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Kaubandus arltemeetika. (Majandusmatemaatika).
Lektor:dr.phil.nat. J. N u u t .

Töö nr. 1_.
Teema: Arvutamise tehnika - 1) Saldeerimine, 2) korrutamine ja ja­

gamine kiirendatud kujul ja 3) arvutamise hõlbustamise 
7,10,15,275,24,34. võtted.
3 Lahutamise asemele liita altpoolt ülesso:
5       ".
8 3728 9 jn g on 18 Saldeerimisel - liita
1 1958 4 ja 8 on 12 ülevalt poolt alla:
4 JL73.8I 10 ja 7 on 17 5 4 6 0
0   3 ja I on 3 1 7 6 6
6  ̂ "7* 2" 3 "5 "

7 '.7 5 r- 4 8 4 J?; 3,1 4
1 3 3,O p 3 7 2 1,0 6

4 0 6.1 '7 4 8 8,9 7
7 0 8,0 9 6 1 7,8 3

Saldo'! -3 4 _q 1,6 3
1. < .s 3 "i.b b 17"'3""*6* ilb *0

34
Kor eutalvine j s. j a;xamine :

On ostetud 19kv.385 rr.. d kr.^78 .
Palju tull maksta? (19,385 kg.)
1 9,3 8 5 . 3,7 2

5*8 T V  5*"'-- --------------===========
1 3 5 6 6 0 4 5,7 8 6 . 1 7,4 1
 3 8 8 ? 3 7,8 6 . 1,7 4 1 Kr.423,78 (maksis kokku midagi)

Kr. 7 2 1 l i 7 2 0 5 0 2 kusjuures ühe klg.hinnaks oli
9 ä 3 1 6 Kr.72,85. liitu km  oli.
_8 4 5_8 __ 483,78 ? 72p5

4 ?"7 f,*l *4  * 164 23 "*5*, 88 25= ^^L-
59'33 ^
53 24 Selle asemele,
1 39 et korrutada

85-gu,vöib korrutada 100-gs ja jagada 4-jaga:
3 7 3 6,9 4 . 2 5

9 4 6 7 3,5 Selle asemele, et korrutada 135-ga,korrutame
1000-Ka ja jagame 8-saga:

3731 . 195 125= ..Jkküi...
4730 8

11-ra korrutada: liita arvud paarikaupa - lõpust alates,mitte unustada 0-li
esimese arvu eos. 4 5 5 8,7 . 11 - 4 7 9 4 5,7 

*t korrutada 99-ga,korrutame 100-ga ja lahutame ühekordse arvu:
3 7 4 . 9 9 (x 100);3 7 4 0 0

"____ 3 7 4 Et korrutada. 9-ga,korrutame
3 7 Õ 2 6 10-ga ja lahutame ühekordse

arvu: 3 5 8 7,3 . 9
ir3"8"V'3"0"^

üleminek lihtmurdudest - küm- ** 2 5 8 7 3
nenetnurdude juurde: 2 *̂ **2"*8"*5/7p - '

Ja Irümnendmurrust lihtmurrulc üleminek: 0,734 -— i&A...
1000

Kitu protsenti (%) arvust 12,moodustab arv 5 ? Protsent (%) tahendab sajan­
dik. S.t. Irui arv 5/12 kirjutame kümnendmurrus, siis saame:

, 5__ _ ^  ̂ Üleminek harilikust murrust
18  ̂ * kümnendimirimi j uurde, nimetatud

48% arvust 12,tuleb 12 korruta­
da 0,42-aa.

T ö ö nr.3.
Protsentnrvutused . - Arvutada igal juhul 1% teatud arvust, - selle­

le põhjeneb kõik muu arvutamine'
6 3/i taara bruttost kg 4768 (Brutto = kaup + pakkumine).

Kui suur on taara (pakkumise kaal),kui brutto on teada?
6 3/4 Jo _ taara bruttost_ Jgg 4768

l(f= 47,63 kg ..........  ** . ... .== 5S3 Qo (-7 68 7) võius esineda nn järgmine moodus:
1/4 % =**kl'op ^  = 386,687  l/o % = 23,34
8 3/33=^1,84 kR- = taara. 1/4 % = n  93 Kokku: 321.34 kr.

V5l7S?*kR.
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KiideJ2* Komisjon 3 1/2 %^(promilli) Kr*6728,48 /Promill - o/oo - on tu­

handik.Samad võtted,mis %%/'
1 promill --- 6,726 (43 võib jätta ära)
3 '= = 20,17 8
1/2 " __3̂ 3<6 8, __
3jal/2 pr on.- ' 23,5̂ 'f "lüiooni.

Skonto - on hinnaalandus,mis antakse,kui makstakse arve otsekohe,sularahas. 
On lühendus sõnast "diskonto"

^tonto 4 jal/i Rgl 37.15,60 . 2 1
4% = 143,62 4 Tantiom - tasu,mis makstakse aasta aruande

l/4% =___ 7.a?AR... lõpul erakorraliselt teatud asutiste kõrgemal-
RH. 107,91 lo ametnikele.

4ja5/6% tant/iomi hfl (hollandi suid.) 135,680
4 = 542,730"..... ....... ..........

1/2 % = 67,840 : 4 = 1/8%
1/3 % = 16.96

hf l7M7tšl3 *

Inglise ,̂ hai^i kui s t. £ (naelsterling) on 30 šillingit j"*, 1 šilling on
12 penci ning 1 penc on ^

£ 71,8.4 = 71,417 (71 naelst. 8 schilllngut ja 4 penci)
Cwt - Hundrodwei.ght = 50,8 kg.

ülesanne: £ 735.15.8-i3t 18ja5/3%
Cwt 14.5.16 tonkurs divide.nti

Kaelst.juures arvestada tuhandlkke.
Quater - Qr £ 758.15.3 = & 736,786 

1 Cwt - 4 Qr 18.105/8% tonkurs dividendi
1 Qr = 24 lhs(nael) 1 nael-451 gr. .... ""  ' *£ "7367736
1 Cwt = 112 lks 10% - 73,673 3  **..
1 Cwt = 50,3 kg. 8% - 38,942 4 ' 135,384 =

1/4% - 1,841 9 = 135.7.3
1/3% - 0,921 0 

18ja3/8 % -135733.*4"
6jal/4% = l/4 protsenti = l/l6 põhisummast 
37jal/2j% = "/8% põhisummast
33jal/3% = 1/3% põhisummast ^-^jLnnaks Kr .5̂ 00. - 10% kasu või kahju.
5 . ja2/5% - 2/3% põhisummast "**' Tariif .*300 7-'*on *50

I % sajast. JI % peale 100-110% III % alla 100 s.o. 90%
Omahind Kr. 500. - lamgihind Kr. 330. - Ilüdgihind kr^7b*7- *
Kasu 10%t.Ka.su Kasu - 10% o* ahinnast Kahju, oma kinnast 10%
mitu krooni ? kitu Kr.kasu? Kahju mitu krooni?

Analüüsime II juhust (% peale 100.)
iraü27t[ind"Kr.*"5507-." V  1T0Y"...*1% - J'30100

k = antud summa ja n = protsendimäär . K = (100+p):
100+p ^

.. -+.L1  = .. .JA.....----- ^ .J---- -1. j ... ..JA......P..... ,---- ---
100+p 100(1+P\ 100 1+^x7 100 100 100 100 100 100100 10U

Idägihind Kr. 576,3 sisaldab 2% kahju, n = 3; 100 + p = 3 08 
- Q7533
0,1152 - L^gtsaialt_̂sa/ris-.:
6,3486 * ̂ Leiame oma hinna, ^ctame 2% ära (2%) anname 2%

" 0,0029 = 2%^ juurde.
5^8 08 on 1% väärtus. 2% arvame parandusest ära, käesoleval juhul jääb
2% = Kr. 11.30 ära, sest summa on vaike.

576,58 Kahju leidmiseks eelmised valemid ainult vahega
11*36 100 - p, kõik parandused on + märwiga.
.A/TL"565708*= 100% Müügihind on Kr. 576,38 kahju 2%

576,38
+ 11,52 sellest 2%-diat vool juurde 2%
 0,22_
538,12 = 100%, siit arvutada 2%

=3 ; 10% - Kr.30.-
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Jätkame arutlust %% arvutuste kohts. VStaae sell+ks kolm näidet, Iras on 

summa nael sterlingites. *
1) Arvest, mis moodustub & 372.13.7. Antud hinnaalandust 4,5% (s.c. r a-

b a t t * põhjendamata hinnaalandus). Küsitakse, kui suur on hinnaalandust 
Küearlev on % arvestamine 100-st.
Summa on & 372,879
1%^"5772679 "
4% = 14,9072 
1/2% = 1,8634 

^ 5 % = 1 6 * , W "

16,771 teeme šillinguiks ja pennideks *= & 16,13.5 
See ongi rabatti suurus.
j/) - % peale sa ja (sama summa)

Ühes saatekuludega tuli tasuda kauba eest & 372,
13.7 Saatekulud moodustavad 4,5% kaubahlnnast. 
Otsitud on saatekulud, 

on suurendatud põhiarv (4,5% juures).Summa - & 372,15.7
V"tame 4,5% sellest summast maha*
Ennem muudame detsimaal jaotusena
1,3% (sellest eelnevast summast) on
P a r a n d u s e k s - võtame veel kord saadud summast 

maha; 1% on 0,16771 ja 4% on 0,672, ja veel 1/2% maha:
16,099 miinus 0,084 = 16,015 . s.o. peale esimest parandust 
(oleks kauka saatekulude hulk). Järgmine parandus? kosu eelmine

parandus . . . .

372,679
16,771

(Kui on arvata, et soe pole oige 
võit veol parandada - veel kord 
saadud summast maha võtta 4,5%.
Meie ava jä.ne sellega seisma.)
Saame miinus _£ IS.lj,̂ -
Toemc kontrolli, - paneme kauba hinnale juurde 4,5%

4 % ;
peale 1/2/

uut varandust

272
^84

167015
0,030
0,004

16/049"

3/ -p /  a l l s aja.
" =s/"ee st saadi "peale 4,5% 

-liso skonto ^ 572,15.7 . 
Küsitakse, kui suur oli skon­
to? - ' peale saja paranda­
takse: +, -, jne.

% alla saja juures on pa­
randamine: +,+,+, jne.

On kauba hind 
meie arvestuse järele 
Sellest peab andma 4,5% ,(S.o.
Sellest 4,5%: 4%*A 14^2852*

. 1,.785X &
Vahe on 1.

& 573,157 
H 16. 1."

d?
356,629
16,043%

.2 373,15,7 = & i 372,879
Võtame 4*,5% *.'.'.'.7/7/7.. 7, . . 16/771 ..
Sellele juure sest samast 4,5%J3,V56 
Tuleb maha 4,5% C,755-st .

On skonto suurus ... & 17.561/ Huutes šililngnteks ja =-=— -===-.
pencideks, on 4 17.11.5 .

Kontroll:
hhksta tuli 2 372,13.7 
skonto mood. ,...1;?.!11 J3 ,
Esialgne arveE39C,4.1C 

Võtame sellest 4,5%
4% sellest summast on 2 15,60.9j 
1/2% " " " " 1,951%

£ 17/561 " '
De vaiveerimine. Devalvatsioon - on vk/ringu väärtuse alla viimine. On liht­

ne aritmeetiline probleem. Ütlomo Eesti krooni kulla vkartus viidi 40% võrra 
alla. Kui palju kerkis kurss (kui palju tuleb Eesti kroone tasuda välisvaluu­
ta eest välismaale)? - Esimene naiivne vastus on: kurss tcusis 40% . Seo kaa­
lutlus on vale. Õige on, kursi tõus 66,2% ... Seletame? (s.o. illustratsioon 
%%-le alla- ja peale saja).

Oletame, et see loik näitab meile, palju meie 
saime osta vana-kursiliste Eesti kroonidega 
välisvaluutat. Et krooni väärtus viidi 40% al­
la, siis ei saa meie osta enam selle summa eest 
endist hulka välisvaluutat.

Palju tõusis selle tagajärjel välisvaluuta 
kiud? Ehk kui suur on kursi tõus, - tähendab, 
palju peame kroonide tagavaradele nä.hd uusi 
kroone juurde lisama, et saaksime endise va­
luuta hulga?

nõhi arv
7-    .. ho'%7
Pälle de- h-

valvatsiooni saame osta 
ainult nii palju välis­
valuutat-

B

/0
lüüd on põhiarv AO. Kui palju pean nüüd tõstma? - OB lõigu juurdeand- 

misega, - arvestame allesjäänud tasavaradelel x% juurde.
Nii oleks õieti küsimuse seade. Tokit küsimus,kui suur on :

1) 40% alla saja ja 2) peale saja? 40% alla saja on (=) x% oaale saja ja 
vähendatud põhiarv on 40% võrra vähendatud algusoShiarvu suhtes.

Mitu % moodustab 40-nd 80-nest? 40:80=2/5- 0,66 ja 2/3 protsenti.
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Saab arvutada ka töisel teol,- nii nagu tegime eeli,parandustega.

Jutt on meil 40%,siis 40% 40-est protsendist = 16% .
+40

Esimene parandus:,16 (= 40% 40%-st ) Õige väärtus peab olema 66ja2/5.
Teine " " 6,4 (= 40% 16%-st ) Ent seo jäi sinna, kust me selle
Kolmas " 2,5% (= 40% 6,4%-st) oleksime kindlasti kätte saanud,
Neljaks " . _ leui oleksine teinud parandusi vool

66,C ('-'uks koht tuli kaugemale, 
juurde)

Tõstes oma raha väärtust, oma raha väärtuse valuuta hinda 40% võrra, - 
siis on Ak välisvaluuta hulk,mida mcio võiksime osta:

A/ -/B A/
40% peale saja - tähendab x% sajast = ..-40 . (gpp^c

140    7
Siis i 40 miinus 16 pluss 6,4 - 2,56 + 1,024 = + 47,4%%

- 18,5%%

x%
..%L^äkär:ä/B
o

= 0,6386 28,6

Teo endale eelnev bniosti solveks, ot olla majanduses kompetentne!!!
Ühtlasi tuleb abiks võtta järgmine raamat: Ed.M o s s*i
meetika har jutuste .ga I , kust 1.praktilise too alla Imuluvad §§ 1 - 52.

P.s. on väga soovitav teha iso endale n.n. ü 1 c m i n o k u t a b o 1 
millega on lihtis arvutada protsente alla- ja peale saja. Näiteks: Kauba 
müügihind oli(on) Kr.400.- .Kahju saadi 20% . Kui suur cli kahju? (s.o. prot­
sent alla saja) . Kui meil on ülcmiucku-tabol,mis ütleb, et 20% alla saja 
on 25% sajast, siis on vastus kohe käes - - 100 J

 ... .  ______________ y ä ä b u ä
Valmistame tabeli: (seda tabelit võib. kasutada praktiliste

tööde juures - noljapüiviti)

alla saja. % sajast.
1..... = .,1,0101...
2....= ..2,04 (2%-
3 2%
4
5
6
7
8
9
10,... ^ ,,11,1
15
20___-= . .34,3
25 (20%
50 4
35 0,8
jne. ; 34,3 )

% peale saja. % sajast.

%-:'-)
(% peale 100. 
puhul on esi­
mene parandus 
alati"miinu.s'')

1 ...... '** .....1 ,0  (seso
2
3
y.

5
6 
7 
3 
9
10,
15

+1,0 
-0,01 

j - on
: tegelikult *' 
! i,o )

-! .... 9,l(sest 
i IC*

(sest 20%  20 - 16,3 // " 1/lOo-i
- 4 25 ' ^
+ 30
16,8 ) 35

jno.

9' 10%i;
-.-9̂ ,1 .

Veol selgemaks läheb meile antud pilt,kui toome millimeetri paberile vas­
tava diagrammid. Praegu teeme väikese skitsi:

% (loeme alati % sajast!)

alla/100;
.ehajast!

peale 100.!

Saame rida punkte,mida ühendades 
omavahel,saame kaks kovorjoont 
(üks näitab allu saja jatcino 
peale saja!) ja ühe sirgjoone - = 
% sajast!

(% vastavalt ^olukorrale - kas 1) % alla 100.,2) % sajast,
3) % pcalo saja.

Antud diagramm tuleb 
üks kord kindlasti ära 
teha selleks, et %% asi 
absoluutselt selge oleks* Selle peatüki lõpuks vool järgmine näpunäide:

H u r d o s a d o a r v e s t a m i n c +
20% sajast, seo on i/5 antud arvust;
20% alla saja,s.o. 25%-nti sajast, on l/i antud arvust.

Näide-seletus: p% sajast = p jagutud sajale(p:100" „.P., ̂ .). Oletame, ot see
on lihtne arv - m:^ = _JR—  (antud arvust,põhiarvust)
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mp% alla saja, s.t. antud arv on 100-D ; —100-p

Kas see on ^ige? Kontrollime - ristkorrutame: nn-pm=*100m-^m 
J, P% p e a 1 . . õigu.^

- " Ü —  (antud arvust) n**m
nn - 100 xi

-p n+m 
Parktiliselt mis seo annab?

Iga kord tähendab soo 
(kõrval) antud arvust! Ei tar­
vitse aisti olla põhiarvust, 
See siin on huvitav moto, 
eest sellega saab arvutust 
kergendada.Ent - võta veel 
raamat ja troneari hastiJ

75%".*77.*
Sajast.} alla saja.

T Ö o nr. 3 'U

50% ....
35% ....! 1/4 
66ja2/3% 3/3
3Sjf.l/3 1/3 
13,5% ! l/S

i
6jr..l/4%' ; 1/16

374(m;n)
1 / 2 .

-3-- -
4 - 3
__JL_.

Tl
4 - Y 

3/1
1/3
1/7
1/1-3

peale saja
 3/7

1/3
1 /5

3 /5

1 /4

1 /9

1/17
Arvestus voorustes mÖÕt- 
abitutes' ja -rahas x

Selleks poamo teadma üle- 
mineku arve ja poamo tundma alamjaotusi.Antud arvestus jaob(jaguneb) kaheks: 
1) arvustustohnikaks - kuldas? - ja 2) missuguste andmetega ?

Teame, et L (naelsterling) sisaldub 30 šillinaut ja et 1 inglise t s e nt
n c r * 4 kvarterit ja 1 kvartor -* 23 naela.

On soovitav,ot üliõpilane teoks tähtsamad valemid ja vastavad tabelid 
väikesesse vihikusse. Sinna vihikusse tuleks ka siis - tabelitesse paigu­
tatuna - (vahekorras meie moctorsüsteciniga): m Õ " d u d - /Vast.märke /

Inglismaa ühikud, Loodu ühikud , ja Hollandi ühikud./tuleb teada!/
Ameerika " Venemaa " —  --          -.......   .
Soome  ̂ Saksamaa '' Näiteks on ülesanne: A Krooni =
Lati Ü Prantsusmaa uh. B = nL . kitu krooni tuleb maksta
Poola " Belgia ühikud CL eost? — ---

Kuidas sünnib lahendamine?: 
x on otsitav, ja siin on väga kasulik a h e 1 a r v u t u s 0 juhist kasu­
tada: (otsitud on x,antud on A, jagatud on B-ga, otsitud on C ) ^  A . C

Hoopis keerult sem on ahelik: Kui a krooni tuleb maksta  ̂  "\7*" '
k,RH ees'" jn c.R'" tuled tasuda d.Fr eost ; Ja Fr = g.fl(hollandi kuldnat) . 

Küsitakse,kui palju kroone tuleb kulutada k.fl ostmiseks?
Otsitud on kroonid .Antud kroonid on a(l..Istekoht!!)

x - . (Üks RM b korda vähom, 1 d on d korda vähem jne.!)
See on K e t n e r i ahelarvutus ja seda tuleb 3.too puhuks

treneorida.
ii .rkusĵ  Toome' siinkohal kõigile* Yaasvoitlejateic-klientidele harjutamiseks 
ülesanded,mis olid prsktilise-(kontroll)tö3 nr.l puhul :
1) 5465,82x3,6*5^^ 2) Mi s suguse st arvust 15% moodustab 34?^ -) Q p  * *

' i)Arve: 28 m riiet A Kr. 1,25; 11 m a Kr.12,55; 2,3 m
3)(l+^dxkü)2-7 a kr.3,65 .Mitu Kr. kokku?
5)Amctniku aastatulust oli Kr.120.- maksuvaba; ülejäänud osa pealt maksis ta 
5jal/2% tulumaksu,nimelt Kr.75,50 . Kui suur oli aastatulu?
6)5,3 + 12,5.5,2 - = ? 7) Kassa: oli Kr.437,58; sissetulnud Kr.25,73,
Kr.173,25; välja läinud Kr.321,04; sisse tulnud Kr.972,3 8 4 valja antud Kr. 
74,63, Kr. 28-,95, Kr. 243,07; sisse tulnud Kr.9,16.Leida kassa saldo'

8) Mitu protsenti on 45 protsenti 70-st protsendist? 9) 1 kg maksab Kr. 
2,98. Kui palju tulel maksta 5,843 kg eost? 10) 15,8 kg kaupa maksab Kr. 
43,57 . Kui palju maksab 1 nael (400 gr.)? 11) Tallinnas nõutakse RM 100.-
oest Kr. 142,45 . Mitu RM (riigimarka) peaks selle järgi saama Berliinis

13) 19 kg maksab Kr. 108,37 . Kui palju tuleb maksta 
67 kg eest? '  ̂ i
15) Mitu protsenti R moodustab arv 3

Kr.100.- eest?
12) 5 + 3_ .^7_,

24 8 60
16) o,3 : 0,04 = ?

4 ? 59762 
100**+ 5̂17) 1 305 786,21 - 578 897,3 = ?000000000000000c

(Peale antud ülesannete oli nimetatud praktilisel tööl muidugi analoog­
seid ülesandeid ja arvutusi,ct vältida Õpilaste "koostööd"...)

Lahendamegi koos : analoogne ülesandele 1): 57647 .... . - . .Trrirõ^^libusamini arvestatult 57647_ . 100+u^
105,75  ̂ jagada lugeja nimetajaga,saame resultandi 355. Sama ülesannet

võib teha ka teisiti arvestusega.
Nr.9) analoogne: 18.kg maksab Kr.103,86. Otsitakse 63.kg hinda. Leiame 1 kg
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hinna -(vSit tpsusega sentides aga ka veel täpse-maitJ:103,36:13=saame 5,77
siia korrutame 65-ga: 3,77 . 65

.^462 (s.o. 6-ga korrutatud 577,ent korrut.S-ga on
just pool eelmisest s.o. _ 1.751

'"365,51 - ongi vastus.
Nr.17)juures "punktidega' laenata oi tohi,vaid kasutada algus-tuanis tundma 
õpitud praktilisemat,kiiremat meetodi (lahutamisel).Ennem lisada uahavoetava 
arvu - 578 897,3 -lo lõpnu üks "0". 8) Leida 60 prot-ist 35 %-i?: Iviis.
80 . 35:100=80 . 0,35 21,0% % jn II viis - 55:80 = 7/12 = 0,583 = 58,3% .
11) RM 100.- Kr.141,75 ; Mitu RM oleks Kr.100.- ? Lahendus - kõige pealt 
arvustame, palju saame RM ühe krooni eest: 100:141,75,siis korrutame 100.ga. 
Kaota komma jne.,saame 70,55 . 10) 13,8 kg k. maksan Kr.47,oo . Palju
maksab 1 naol ( 400 gr.*7**= 0,4 kg.? Leiame esmalt l.kg hinna : 47,56:15,8 
(kirjuta murruna)- jr korruta lugejat 0,4-ga. Vastus : 1,33 . 2) missugusest 
arvust 15% moodustab 36? :(kirjuta murruna) lugejas - 36 . 100 jn nimetajas 
15 , sarme 240 .(See tuleb tõo nr.2-sesl!) . 15) Mitu % moodustab 3/5 moo­
dustab arv 5/6? 5/5 : 5/6 = ^ ^ 3.6 _ 13 Ĵ72 - Q yo 70% t!?

-JL-=p 5.5 25" 100 ' ' "
16) o,05 : 0,2 - koivhe eda^i\ .2.. ühc koha vorrr,saame 0,5 : 2 g 0^35 /.
3) 1 - 6,25/l00(murd) ruudus -.6/-,siis 6,25% on faktiliselt 1/16, nii ct 
(1 - 1/16)2 = (15/16)2 = 225/256 ; 4) 16.mtr riiet a Kr.1,23 (korrutame
1,25 = jagame 2-ga); 2,5 ntr riiet - a Kr.3,45 (jägame 4-jaga); 11 ntr riiet
a Kr.12,45 . *" "     " " ** "

! 5) Kr.90.- maksuvaba ja maksis tulumaksu 5,5% = Kr.
.* 75,50. Küsitakse,kui suur on 100% ? Enno: leiame
! 1 %-di :(murd) 75,50 x 100 :5,5 = 15100:11 = 137373
' S.o. 100% maks.osa ; sellele lisades 90 , saarte

Kr.1462,72 ,mis ongi vastus.  —
9) 1 kg maksab Kr.2,98 , palju tuleb tasuda 3,68 

kg eost? Vastus peab- olema eelkalkulatsiooni tõttu 
(too seda alati vast.arvestuste juures!) umbes Kr.8.- 

ja seda kalkuleerime eeli selleks,et mitte eksida k o m m a d o g a . Ning
lihtsüstades arvestust oletame,et 1. kg hind on Kr.3.- ja pärast lahutame
saadud resultaadist hinnavahe 2 sontU ll,28/-0,07/= Kr.11,21 = vastus.

- (viios murru lugejas arv3,6-el koimaa ühe koha võr-
vorrr paremale,kaotades komma,ning vastukaaluks 

lisada murru lugejasse - 100-le vool ühe nulli lisaks,ning koondades 36 ja 
12, saane järgmise murru:;

! Ehk seo võrdub nurrule: AA.-

Arvo kokku lüüa: 
SntiKrooni

"** * 30...
3,

^136,, ,
Kr.f 65,58 )

65
93

3564,28 x 5 x 3, 
" *lMö*" " * t i 1000 ' ^

korrutada 15.-ga selleks korrutame esiteks liht­
sustamise mõttes 1 0-,gn ja siis lisame saadud arvule veel pool sellest arvust, 
(aseta saadud pool-suuna ainult õigele kohalcl) saane:

7̂' Jn nagu teame,selleasomole, et sõda arvu jagada 1000-dolc,
jpeie lihtsalt 1 0^10 AümPu'/.*. Ongi vastus...

 f S a 1 d e o r i n i s c ülcsannoJ (7).
Sclpühul asetame summad,mis olid kassas(oll kassas) ja mis juure tulid 

vasemale ühctcisc alla ja

35642,8 
17821,4
5*3464 , 2 / a

summad,mis kassast välja anti 
asetame üksteise alla - pa­
remale.Siis vasakpoolsed, 
(ikka ennem seda poolt,mis 
tundub tugevamana) arvud 
kokkuarvates,saane resul- 
jtarhijC 1603,15 ) ,piillc ...
Murdude ülesanne (12).

467,58
75,78

175,25
932,38
9,16

11^ 5 7 _ 1 + 50 - 35iü* 5 * 1 2  w —

321,04 
76,54 

289,93
243.07 Soe rida on alul ilma 

numbriteta, ja täitub
1608,15 1608,15 siis alles,kui arvame

lihtsustatum põhimõttel 
arvud paremal pool kokku.(4+4+3+7=13; 13 ja 7 
annab 25 , kusjuures on viimane 7 snldo(677,77) 
viimane nummer jn viimane 5 on 1608,15 viimane 
numrnor. _____ ___

6 ) 3,7 + 12,5*3,8 - 2,3 = ?
26 _ 15 / "*Siin tuleb korrutamine onne ära
60 " 50 ' ongi vastus Ja saame ilma abiarvutusöta:
-------------------------   3^7 + 35 - 2,3 " .56,4 ;
Töö nr.2 kätteandmine ja ülesannete seletused: (Nonde lahendused) 

(käesoleval tööl oli tulemus keskmiselt 27%...Vahel alammaaralt pidi olema 
sellest tööst igal üliõpilasel vähemalt 1_% selleks,ct olla rahuldav taga­
järjelt.Et l.töö keskmine oli 35%,siis nood kakku toovad 54%.Kellel niipal­
ju %% kaos, võib veol dcntaamcnilc (katsetööle) päääoda, kui ta ka järgnevad 

tööd teeb keskmiste tagajargodega. Ent kehva keskmise taseme tõttu,korratak­
se 3-dns töös pooleist ülesandeist 2.sest tööst.).
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Allpool järgnevalt "Too nr.2." ülesanded koos lahendustega:
1.ülesanne:. Arve sisaldas peale 

' " promilli komisjoni;
kauba hind? Siin one meil tegemist %-ga p o a 1 o saja ,kusjuures on uu-
seks seo, et on ka 2 lisa - 2ja3/4% ja 4 promi11i,mis=mÕeIdud kauba pohihin- 
nast. 1-teks voimo võtta arvestuse, et 2jaŠ/l% on kümnendmurrus 3,75 % ja 
(muuseas - peame alati muutma har.murru kümnendm-ks) 4 prom,

11-ne toe on see,kui opereerime Arvestame
lahus,tarvitades p a r a n d u.s i:

( et 1 promill on 2,38 ,siis 4 promilli on 9,52 ; 4 pro-

kauba hinna veel 2ja3/4% saatekulusid ja 4 
arve kogusumma oli kr.2379,24 .Kui suur oli

i=

Siis - 2% ^ 47,58 
1/2% 11,89

1/4 5,95
4 nr." 9^52 

7^,94^

miili on 4/10% + märgiga)
Nüüd tuleks siis esimene 
Saadud summast on ......

(1 promill 
o,o7 ja 4

parandus 
1.... 2%

1/2%
cn 74,94-sat/ 1/4%
prom.on siis)... 4 pr

märguga: 
1^50 
0,37 
0,19 
0,28

Teine parandus tuleb jälle viimati saadud summast(2,54-st):
2% 
1/2% 
1/4% 
4 prs

= 0,04
=: 0,01 ; 74,94
ei avalda mõjult 0,08

0 , Cd _ i - 2 , 3 4
**+ 0,06 senti + 72̂ .66-.

'̂ cn 1 i s a 
(saatekulu +

k u 1 u d. 
komisjon)

- 2,34

;379,24
72,66

tuleb vool kontrollida,kas
2306,58 - mida 
sbühügühe kauba

2.Ülesanne: Kroon on ! 
kaotanud 45% oma ondi,- 
sost väärtusest.Prae-; 
gu nõutakse 100 fran­
gi eest kr.24,70 .Kui, 
palju nõuti varem? : 
(Siis,kui kr.oli veel - 
endisel alusel).---- 
Kroon on kaotanud 43%

hind on Õige; selleks arvutama
2%
1/2% =

(Et 1 promill on 1/4% =
2,31 ,slis ...)....4 pr -

/Näeme,et vahe on küllalt väike/

järgmiselt: 
2306,58 
46,14 
11,53 
5,77**r

Soda ül. võib lahendada mitmel teel: I viis on: - 
oma väärtusest - mis soe tähendab? Tähendab tõstame 

küsimuse,kui palju, oleksime saanud ennem langemist kr.24,70 eest franke? 
Oleksime saanud niisuguse summa, 
palju on siis 100%? ? - 100% ;

100 
57

kui 100 fr.moodustab 57% (s.o. 100 - 43%),

?(fr)=-— 1-100 ^ ^ 000 : 57 = 175,44 ;(sellejuures sündis mõttekäik nii, 
100:57 annab 1-he % ja soo korr.lOO-ga). Nii et vanasti sai­

me kr.24,70 eest 175,44 franki.Küsitud on,kui palju nõuti varem 100 frangi 
eost? Selleks siis: 175,44 - 24,70 (Mõttekäik: et kr.24,70 kulutasimc

^J-00^tr.^ ?j  175,44 fr.ostmiseks,s/is uks frank
maksis :murd;24,70;175,44" 1 frank. 

Soovime aga teada saada palju maksis 100 fr---i,siis s.p. korrutame seda 
(24,70:175,44) sajaga,sest summa,mida otsime on ju 100 korda rohkem.

S47000_ = 247000 /17SY/ (rakendame lühendatud jagamist J)
17544 "74.08 "Toi mc too nulli alla,vaid jätame' .-tk—.-..- jagajas viimase numbri,s.o.

175744" " 175,44

3.ülesanne: 7156
7Cd,6
"*140

)
"* Ongi vana kroonides 100.frangi hind!

Brutost Cwts 19.3.20   ' _________
oli 5ja5/i% taarat.Leida neto.--- (Siinne taara on n.n.''protsent taara",mis 
võetakse^ikkr bruto järgi).Arvutamo - lahutame taara ise, ta on ülesande 
põhjal 5/ % sellest arvust. Et aga moot oi ole mitte antud detsimaal süstoo- 
mis,s.p.*tuleb üleminna kümnend-süstoomi juurde.Teame, et 1 cwt.(kundrod- 
weight) on 4 kvarterit (qr) on 112 Ib(naola),kusjuures 1 qr = 28 nacla(lb);
Siis cvts 19.3.20 = 19.929 ;
= 20:28 = 5:7 (murd)kvartcrit/i^äk),siis

sest 4 qr=100 ja)3 qr.
20 1b.

= 0,750 
= 0,179 
"0.929

Leiamegi saadud arvust (19.929) 5 ja 3/4 % :
5% (- 1 /2 0 " umbes 1 sentner/ewt/) = 0,99*65
1/2% (= l/lO-dik 5%-ist)    ̂0,0996
1/4% (- pool eelmisest)..........  - 0,0498

5^%.... = 1,146 sentnerit* on t a a

et 20 naela 
( + 19,...)

cwts 19.929-1,146 = 
18,783;s.o. 18 tervet

Siis
sentnerit,okvart ja 0,0551b 

r

Ülnsanno nr.4.̂  Praegu nõutakse Tallinnas RM 100.- eest kr.141,95,noni aasta
tagasi ag kõigest kr.8 6,35. Kui palju on krooni väärtus vaho* 

peal langenud? Mitme % võrra on riigimar/ga(RM) hind selle tõttu tõusnud? 
100 RM 141,95 (praegu) / Siin on vaja selgitada, 1) kui palju on
100 R^ - __ 86^35_(yrpre:n7/ krooni väärtus vahepeal langenud ja 2) Kui

palju % võrra on RM hind tõusnud? Maie 13h-
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tume töisest (viimasest) küsimusest! Selleks leiame kui suur on vahe - on 
kr.(lii,95 - 86,35)= kr.55,60 ; Ja uitu protsenti on seo? - 55,60:86,55(murd) 
= 0,645 ehk 64^5% Nüüd vaatleme esimest:- Kui palju on vahepeal kroon lan­
genud. Mis soe tähendab? - S.t. kui meie võtame teat. kroonide arvu (86,55), 
siis saame selle eost varem osta 100 RM, parast aga vähem.

Esimeses reas (eelmisel lehoküllol,ülesande lahenduse alul) seisab summa, 
mitu krooni peame 100 RM peale kulutama. Järjelikult saame praofäi ü h e 
krooniga RM-sid: (murd) 100 jagatud 141,95 ja edasi küsides, palju saame siis 
samuti praegu aga kr.86,35 eost riigimarkasid,siis muidugi - 86,35 korda 
onam: (murd) 100 * 86,35 : 141,95 RM. Ehk taandatult ja konnad kaotades:(murd 
863500:14195 =(lühendatud jagamise tooli) 60,84 RM-sid saame praegu antud 
summa(86,35)oest.

Kui palju on siis krooni väärtus langenud? - RM(100 - 60,84)=59,16_ , ja 
et see käib 100-ja kohta,siis ongi soo otsekohe %-nt .Nii et krooni väärtus 
on langenud ̂ 30,̂ 16̂ .̂  _ _ _             .. ...       . ..
5.ülesanne: Osteti 765 kg bruto,taara 6% (käib ikka brutost),saatekulud 16,7 

senti bruto-kilogranmilt,toll kr.0,65 ncto-kilogranuilt,kindlus­
tuspreemia 3,5 promilli kauba hinnast. Kauba hinnaks oli kr.1342.- .Arvutada 
neto-kilogrammi omahind.Mitu % sellest omahinnast läheb lisakulude arvele? 

Lahendades lihtsalt ja loogiliselt järolekaaluda ja mitte eksidal 
Leiame neto kaalu: bruto on 763 kg ja taara on 6% sellest.Et üks % = 7,63 

siis 6% = 6x6=36(=40 tegelikult),6x7= 42; 42+4=46; 763-i6=7jL7%=netoJ_;(kg-dos) 
Edasi teeme kalkulatsiooni saatekuludest: ^763gl6^7(sondid)

4573; (1 x scisabgi,seda
53^1 meie uuesti välja ci

Saate Imlud .....Kr ̂ kirjuta 1 )
Toll - neto kg-ilt 

717-0,65
4302* .
3585

= toll.

Kindlustuspreemia = 5,5 promilli kauba hinnast:
Kr.1342.- - sellest 3,5 prm.;1 pron.=l,54 siis
3 prom. = 4,02 
l/2 '* _ Kokku on 717 neto kg.:

4,69 = kind.nr. saatekulu Kr. 127,42
toll 466,05

On aga küsitud neto k 
maksis - 1940,16:717=

omahind.Üks n-to kg 
Kr.2,71 .

kindl. 
kauba hind

1,69
1542.-

======== _jKrü^l940^16j
osa l^s^iuses^t (ülesandest):' Mitu % omehinnast lähcb"Iisäkülüdb 

arvele? - Lisakulud teevad kokku:(moodustavad} Saatekulu kr.127,42 + toll 
kr.466,05 + kindlustus kr.4,69 = kr.598,18; Nüüd selgub ka, palju tuleb li-
kulu ühe neto kilogrammi kohta: 598,16:717= kr .J), 33 ; Mitu % on 83 senti

271 sondist? - Selleks(murd): 0,83:2,71 ja kaotades konnad,saane 
830:271=0,31% (lisakulude arvel).

o.ülesannoN Kauba netokaal oli 893 kg,mis moodustas 96,7% brutost.Loide taa­
ra. --- Kuis lahendame? - Opereerime taaraga: T

= 3,5% brutost. Siin on noil tegemist % a 1 1 a saja, s.p.
guliste parandustega:

1.lahendus: 893-st 5%   = 26,79
0,3%(=10xvühem)= 2,68

a a r a = 5,3% J 
võtame järk-jär-

3% =0,87 
,3% =0,09

0^96 = l.par.
2-no varandus: 
(0,96-st) 3,3%= 
= 0,03

Tuleb ' parandada.Bt
meil siin on % alla 100-ja, 
s.o. tuleb juurde lisada."Nüüd võtame 29,47-ist 
3,3%-ti?(Vaata vasemal).

29,47
0,96 (l.par.) 

(2.par.) 
-35^46_kg_on_taara.
+ _0,03 ̂

(7. ü lpjrmncj ̂
Omahind oli 
(Kasu käib koos ikka 

hinda,siis teame kohe, 
Lahendus:

Kontrolliks liidame: Taara + neto = brutoloj
Märkus^. Ülesandele nr.3 lõppuks seletust: "...Teisalt 

teame, et 112 nacla(lb) = 1 sentnerile;järje­
likult 1 nael on (murd) 1:112 sontnerit ja järjeli­
kult on meil tegemist ligikaudu 3.naelaga.Seega oleks 

. ,lõpvastus:_ Cwt s 18 ̂3̂ .3 g-g .
L 307.8.*10,rihigihind) L *323.*3.*6 /liitu ̂  saadi* kasu? -—

oma hinnaga vorreldesj). Vaadeldes omahinda ja ostu- 
et omahind on ikka kõrgem kui ostuhind.

Kuid kui palju on kasu 
protsentuaalselt?

Leiame vahc(s.o. kasu):.307.8.10
J523.-3. 6

Protsentuaalse kasu leidmiseks L 15.14.8 = kasu;
peame antud summad viina kümnend
süsteemi, = A. 15,733 , mida tuleb võrrelda o m a h i n n a g a - & 507,442 ; 
Sõnaga otsime % , sellesk (murd) 15,733:507,442 =(ennem kornvad kaotades) ra­
kendades ligikaudset jagamist saame 0,0512 ; Vastus = 5,12% .
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S.ülesanne. Kaup otsustati müüa 6.jal/2% kasuga.Solviisil määratud müügihin­

nast tuli aga tegelikult teha 3kontot(hinnaalandust) 2jal/2%.
Mitu % moodustas siis kasu tjgelikult?(Vastus anda täpsusega 0,01). --- -
Et siin ei ole antud hinda,siis võime mistahes omahinna võtta.Oletame,ct 

omahind on 100.Siis on kavatsetud müügihind 106,5. Sellest summast tuli anda
skontot Ejapool % . 1 % sellest summast on 1,065 ja kaks % on vastavalt 3 x
suura = 2,130 Nüüd, - 2,662 tuleks lahutada 103,500-st:
1/2% = 0,533(enlmisest l/l!) 108,500-2,662=103,838 ,mille meie tegoli-

2ja^%= 2,662 kult oleksime saanud saja pealt.Kui suur
2 on siis kasu protsent? - on 3^84 .

Tige nr.3. kohta seletusi.(Aja vähesuse tõttu j avad arved sellest tööst 
valju.Mossi raamatu järgi muidu oleks §§ 115-131 ..Ühtlasi olgu 

siinkohal öeldud paragrafid saua raamatu järgi l.ja 2 . olnud töö kohta:"
1 .tööks olid §§ 1-52., jn 2.tööks olid §§ 55-68-ni).

Käesoleva töö pealkirjaks jääks nii siis:Arvestused välismaa nüötühikutcs. 
Rahaühikutest teha vastav tabel,kus oleks ära toodud rahade alajaotused ja 
sümblid(nende märgid). Kullaga vahekorda ei ole vaja . P.s. k a a 1 u ühikud 
Suur osa noist on kull m e e t c r ühiku järgi,ent peale nonde on vool Ing­
lismaal ja Ameerika Ühondriigcl omad ühikud. Samuti tuleks teha tabel - kaa­
lude ümberarvestuseks,ühikute vahekorrad.

Ülesanded oleks umbes järgmise sisuga:On nii-ja-nii palju sentnorit kauna 
iga sentner maksab ni-ja-nii palju välisrahas.Küsitakse,kui'palju maksab 1 kg 
Eesti kroonides. Ja ümberpöördult.Kui nois ülesannetes on uiticküuncnd süs­
teem,siis tuleb alati teha kümnendmurdudega.(Õpi 1 0-nond murdudega /ja -rdo/ 
arvutama).

Et aga olnud töö nr.2 on kolge olulisem, jn et see üldiselt jättis soovida 
siis korratakse töö nr.3-cs töö nr.2.-sc ülesandeid.Umbes pooled = %-nt arvu 
(Muuseas olgu siinkohal Öeldud,et töö ajaks on vastaval praktikumil üliõpi­

lastele aega antud 100 minutit...)
Järgnevalt toome siinkohal ära vastavad, töö nr.3-da juurckuuluvad tabelid- 
andmed(mis leiduvad ka Mossi Õpperaamatus): 1) V ä 1̂ i s r a h a d .

Ameerika Ühendriigid - dollar (§) = 100 tsonti (c*)* ...
Belgia   - beiga = 100 santiimi
Brasiilia .......... - milrcis = 1000 reisi
Helveetsia.........  - frank (fr. ) = 100 santiimi
Hispaania .......... - pesata = 100 sontinost
Hollandi ......... . - gulden (hfl;fl.) = 100 tsonti
Jaapan............. - ycn = 100 seni
Inglismaa ........ . - naolsterling(&)=20 sillingut (s) 1 12 penssi (d)
Itaalia....   - liira (L) = 100 sentesimi
Kreeka  ....... - drahm = 100 leptat
Läti  ..... - latt = 100 santiimi
Leedu .............. - litt = 100 centas
Norra,Rootsi,Taani . - kroon = 100 ööri
Poola..........    - slott (zl.) = 100 grossi
Portugaalia .......   - eseudo = 100 eentavos
Prantsusmaa  ......   - frank (fr. ) -- 100 santiimi
Rumeenia  ....... - leu " 100 bani
Saksa  ........ - riigimark (Rnk./RM/) = 100 penni
Soome ...........    - mark (Smk) = 100 penni
Türgi ..............  - türgi nael (Ltg. ) = 100 piastrit
Ungari  .........   - pengö (P) = 100 filliorit

 Venema a ............ - . t.Servone ts - 10_ ,.rn.bla ̂ ,.100 I:o;piks/c._̂
M e  et. o r jn Õ 5 d u,^ jt ̂ i 1: *. (- *cil alates Y . j aan. 1929. 

Süsteemi põhiühik Ön r.î rter,milY.o abiY'̂ ofr"!ruYetatud ka k i 1 o g r a m n 
(1 kuupdetsimeotri ehk liitri puhta veo kaal +4° C juures).
A^P^.^emo8dud. B_.̂ Pi nda 1 amõ Ö dud.
l^mürir^^Sn^lO kilomtrt(km) j Et" Y ' m "100 ,*s i i s 1 ruutmeotor(c(ri ehk
1 km.........  = 1000 meetrit(m) m^) on 100*100 ruutn-t(l m 2=l0C^cmd=
1 m ........  = lOdetsimtrt(dm) ,10 000 erk').
1 d n ......... = 10 sent im-1 ( sm; cm) j 1 ruutkln(qkn ehk km.8 )= 1 0 0 hoktaari (ha)
1 cm  ...... = 10 millim-t(mm) '1 ha = 100 aari (a)
1 mm  ........ = 1000 mikronit(^J 1 r = 100 ruutmeetrit,
C .Kuiv- jn. yedelainete ja D.Raskusomõõdud. jehl:: kilu
1 kaupmeeter(cbm ehk ehk steer = 1000 rincntertonnÜtl^lOOC kilogr71*kgk 
kuupdetsimootrit (cdm ehk dmp) i meetersentner ehk kvintaal(kv.)

1 edu = 1 liiter (1 )  ̂ dopcltsontner (dz) = 100 kg.
1 1 9 1000 kuupsentlmcctrit(ccm ehk cm^) i = 1000 gramn^g)
1 ncktolÜL; r (-ai) = 10 dokaliitrrt (dkl) i ̂  = iQ dotsiare**i<"*i (da)
1 dkl = 10 liitrit (1 ) 1 dg = 10 sentigramml (cg)
1 1 = 10 detsiliitrit (dl)  ̂ milligrammi (mg)
1 dl = 10 sentiliitrit (cl)
1 . cl_= 10 milliliitrit (nl )...... .............. ................. .... ...
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In̂ L̂iŝ e n33,(Ristil̂

 .... *...    Põhiühüaaks on j,ird = 0,914400 n jn. arinael
(avoirdupois) = 0,45559265 kg.
A. PiMsusemõodad. B._ Pindalnxiõodud. -ao.

1 inglise Ddil ehk penikoorem (statn- j 1 r^t* *.iiiT' *(*s q. iiä*fo) = 640 aakrit (aere
to mile - ml.) = 1760 jardi (yd.) j 1 aakr - 4 ruudi(rood-ro)=4840 ruut-
1 peul = 5 ja pool jardi (yd) i /jardi(sq.yd
I yd.- 3 jalga (foet - ft.) j l ruutjard = 9 ruutjalga (sq.ft)
1 ft. = 12 tolli jinchp_- i n . _______ "     *..*. .. *....  ' ---
*0. . * "  """ '* D.Vedel- ja kuivainete mõõdud.

Y ?.rya^eiT^art'^'''- *qr.")" =? "8* bu- 
Šollt (bsh.)

1 imupjard(cb.yd. )=27 kuupjalga(ct.ft)
1 cb.ft. - 1728 kuuptolli (ch.in.)
**E.Ras&smÕ^ud/ "   " <
1 inglise' 'tohn(ton)-20sentnorit(cwt)=224plb ;V i 1 j a m õ Õ t : 1 bsh. =* 8 
1 cwt.(hundredwcight)==4 kvartorit(qr.)=112/bi gallonit (g.-..lloh - gall.) * *
1 qr.(quartcr) - 23 nnela(lb) i
1 Ib.(pound) = 15 untsi (oa.) - V o d e 1 i k u m o 5 t : 1 gall.
1 ox.(eunco) " 16 drahmi (drnn - dr.) j= 8 pinti(nt.) =4 kvarti(quart-qt,
1 lb. = 7000 gr. )  ̂  .. hAAA.Aa...

Ĵ aoiidrii]ride mo8dustik,
on samane inglise omaga peale mõne,aegade jooksiu tekkind erinevuse.

o p tj R_a s k u s n 8 Õ d u d :
1 aH*Jl^lo^(Wna inglike gallon) = 1 cm. tonn'= **^^0" ingl. tonn.
= 5/6 ingl.gall. = 3,785 liitrit. 1 tsentaal (cental - stl. ) = 100 am.lb.
1 am.gali.= 4 kvarti = 8 pinti. 1 am. 1b. = 1 ingl.lb = 4 5 5 ,5 9 g .
1 kvart = 2 pinti_j*̂  4_jisilii.
V i 1 j a m Õ o t : 1 "am\bu^ciIvann^inglise^^Tnchostor busol) = 32/33 ingl.

 ______ bak. - 35,238 liitrit....... ..
Mõõdustikkude võrdlev tabel.

Mõõdud

R

Meeter

u

Pi
k
kuao

1016 kg 
455,59 g 
1 tonn 
1 ka 
16,38 ka
50.3 kg 
1/3 kilo
100 kg(kvintaal 
45,36 kg 
409,512 
373,242 g 
31,1035 g 
1,552 g
34.3 m.g 
907,185 kg 
? Õ 75* oIT---------

71 cx:11 m
1609,34 m

p^nänäit.njKa k k

End.eesti
62 puuda 
1 ja 1/9 naela 
61 puuda 
2,ii naela 
1 puud
1,22 naela 
8,1 puuda
1 naol 
8400 dooli 
700 dooli

I  U U F ----
9 arssinat 
1 arssin

Inglise
1 tonn 
1 lk

1 cvrt.

100 lk.

P-A.̂  Ü.
1,12 tonni 
1 am.lt

Saks:

n.
du #

R
u
u
m
a
1
a
!

21 hl 
454,5 1 
29.1
492 hl 
36,35 1 
4,543 1

10 sotvertit 
36,943 pange

40 pange

1 troy-lb.
1 tr. - oz.
1 dwt.
1 gr.
0^893 'tonni 1 nn,tonn .
1 jalgT
7 jardi
12 jardi 
/ st.miili
1 rog.-tonnk 
=100 cb.ft.
7,2 kvartorit 
100 gallonit 
10 kvartorit

1 kusel 
1 gallon
53 bušolit 35 bušolit 
.5 ^!H.onit ̂ 6 ^llqnit

Töji .rr̂  4 I n t r o s s i a r v u t u s o d /§§ 69 - 89/.
Mis seo on? - Hillega soda põhjendatakse,seda kuulete poliitilise ökonoo­

mia kursusel,kuna matemaatikas tihendab see sama (piltlikult 8old.es) kui teie
tasute korteri ooat üüri,siis samuti tuleb üüri tasuda k a a i t n 1 i noalt. Seo ÜariBaha ongi(ühokülgsclt) intress või toorelt on pilt umbes niisugune - 

introsa on tasu,mis tuleb maksta laonatud kapitali ponlt.Kusjuures seda tasu 
makstakse proportsionaalselt ajale.Fii on siis üks tegur,mis intressi suurust
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määrab - a q . Teine suurus on ,mis oleneb kui s u u r c kapitali olete
laenanud , kusjuures arvestatakse a a st a i n t r c s s tavaliselt kapita-
11 100 ülcsus el_t. Kapitalilt 100 on intressimäär lepingu aluseks.Intressimäär 
on 100 krooni k̂ rita a ?st a .

Ei räägita - "Õlen laenanud 4%-ga a a s t a s,vaid: -"Olen laenanud 4.%-ga'
Intressimäär on valemites "p"(=intress 100.-ja kohta).Valemites on aga

olulisem üks sajandik p-d: n , .yhoT" i ( l-Ku tähistatakse alati majandusmatomaa-maatikas rahvusvaheliselt.) Intress on ra--
ühiku kohta.Intressi arvutatakse p o h i v a 1 e m i s t,mis on lihtne tule­
tada jn kus (kui) "K"= laenatud kapital; "t"=anstate arv (" t aasta jooksul), 
'''p'"= protsendi-,intressimäära puhul; "I"(suur i )= intress,üüriraha.

K* P * t Kui k - laen ü h o aasta peale,siis tuleks meil k:100(murd),
 * ' muidugi korrutatud protsehdimääraga,ont kapital ka võib olla

" , .  ̂ suurem võin vähem ja et neil on aastate arv "t",siis tähis-
(2;(1 ) (3) tamo(korrutame)sollega kui mistahes ajaga kapitali suhtes.

Siis on aastate arv "id korda rohkem.
Yocd i^siis Muuseas on arvu "i"-ga lugu nii, et kus on tegu 2%,

kui suur on i 25% ? i = 0,07 ; i = 0,275 .Tuleb
kiiresti osata. '

Praktiliselt on oluline päevade arv.Paevad tuleb ümber arvutada aastateks. 
Aastaks loetakse 360 päeva (meil Eestis), Imu J50 paova. Arvutusel tulob^^lati 
'̂ t"-t jagada 360-ga.Näiteks on kapital laenatud kaheks kuuks,siis on ;

ooo 0 ooo
Jätkame intress arvutusi: Ennem aga toone siinkohal ära viimase töö (nr.4.) 
ülesanded - ilma lahendusteta.

1) 528 kg kaupa müüakse USA-sso hinnaga k 73,35 pro sentner (50 kg).Mitu 
kr saab müüja, kui Tallinnas maksetakse kr. 3,68 dollari eost? inoto?

2) Cwts 16.2.7 bruto maksavad £ 29.15.6; taara 7% . Kui kallis on 1 Cutk
3) "dwts 3.3.12 kaupa hinnaga b 2.10.3 pro Qr . Arve pealt tehti 2 ja vee­

rand % skontot. Kui palju tuli maksta?
4) Ncv-Yorgis maksetakse d 4.87 ühe E eost; kui palju peaks saama Londonis 

ühe g eest?
5j ICO kclveotsia franki on kr 123,15 , ICC- liiri on kr 28,70 . kitu liiri 

saab 100 Helveetsia frangi eest?
6) Arve d 274,85 sisaldas 3 jal/8% komisjoni. Kui suur oli neto-arvc?
7) 395 kg kauba eest tuli tasuda hfl 873.17 . Mitu kr kg eest peaks olema 

selle kauka edasimüügi hind Tallinnas, kui tahetakse saada 7,5% kasu, ja kui 
hfl 100.- lähevad maksma kr.249,85?

8) Praegu maksetakse RM 100.- eest kr 133,20. Devalvatsiooni tõttu on kroon 
38% oma emisest ostujõust kaotanud. Mitu RM saadi varem (enne devalvatsiooni) 
kr 100.- eost?

Intressarvutuscd: Kuldas arvestada päevade hulka,mis juba möödunud? - 
Ütleme, et laen on antud 27.jaanuaril * ja nõutakse sisse 13 mail. Arvutuse 
juures meie üht neist antud tähtpäevadest - 27 I ja 13 V - ci loo.
Tavaliselt meie ci loo laenu v i i m i s e p ä e v a vaid loeme v i i m a st 
päeva, s.o. 13.V antud jahul. Järjelikult jääb jaanuaris 5 päeva, veebruaris 
30.,märtsis 30.,aprillis 30. ja mai kuus 13 päeva,mis teeb kokku 106 päeva!

Erandi moodustab siinjuures see,kui tähtaög* lõpeb 23.(või 29.) veebruari­
ga,siis loetakse veebruaris 28 päeva, mitte aga 30 , nagu soe tavaliseks kuu 
päevadcarvuks määratud meil Eestis. Inglisriaad (erand!) loetakse pälvi kalend­
ri järele,voetakse päevad kalendri järgi, ja aasta arvestatakse ikka 365 o-aj

Praktiliste tööde ülesannetest on s.p. alati Öeldud, kas arvutada päivi* 
Eesti voi Inglise viigiliselt.

Kuidas intresse arvutada? - "t"=aastad, siis I=nTh^^t. . geda valemit võib 
kasutada,siis, kui on pool aastat "t" all antud. 100

Ehk veel lihtsam on sellejuures võtta protsendi määr (mis tavaliselt käib 
ü h e aasta kohta) jgoolê  väheu.^ Näit. kr 2347 6%-ga 6 kuud - võtame 5%
antud summast; või kahe"luralise* tähtaja pünul - võtame 1 % ja 3.1cuu juhul - 
1,5%. Seda keerulisem on aga jühuslisö päevade arvuga opereerides. Panka­
des arvestatakse i n t r c s s n u m b r i kaudu. Moni.sÕna. sellest - meip 
saadud valem laseb end kirjutada ümber järgmiselt: (I=— 1=-̂  — -4-̂ 5 ; ",t üiifi 
võtsime;.*, "t" asemele kirjutada n/äevade arv/: 360, siis
edasi; et vältida ebameeldivaid jagamisi"., rühmitama seda valemit nii, et 
k.n võtame ette,mida siis korrutame *'murruga p:560 ; Veel võtame ette ühe 
100 muudatuse - solleasemele, et korrutada - jagame,mille järele näeks

meie valem vai ja järgmine: k ._ n ̂  ̂ 36j0̂  . Pankades arvutataksegi neod
j . —     - - ^I0ö^ " p""*  ̂ osad i) ja 2) eraldi,kasjuu-
j Nii võime kirjutada: j "lü) -^2) res esimest osa kutsu-
( I=_#iD_; i takso intrcssnumbriks,mi 11 o
'-----------  — ---J tähiseks on märk,mida sakslasedki tarvitavad - ,
ja teist osa /360:p/ - introssjägajaks, tähistades tad "D"-ga !
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Arv 350 on paljune hüvedega - tad saab jagada vaga paljudele arvudele,kus' 

juures resultaadeks saame täisarvud.Nii et D osutub enamail juhtudel täisar­
vuks.S^p. kasutataksegi seda valemit(l= g:D) a i n u 1 t siis,kui D on täi; 
arv. (nui D oi ole täisarv,mis siis teha jne.,- sellest hiljem ).

Missugused D väärtused võivad ette tulla? -
p(%mäar) l/k 3/4 1

D 720 480 3G0

1 0 o j-.,'.- ; ^

240 : 180- 72 60

li :
;

500 !

oi

28; 150

2,5 j 

144 '

-r. V A ,

;p
D

120

20

18

100
."gp<
96

.4 . 
90 '

.7,5  ..8 10 ...12...! 15.4-
80 50 : 48

16
24
15

30
12

ii36 ;40 ; 45 ;60 72 90
10

... j— 6

45 ; 
120 ; 

' 3.'

40
180
2

30 24
360 /Seda võib 

kasutada prak­
tilistel töö­del.

Intressnumber -- kapitali sajandik, korda päevade arv
Pea alati meeles, et introssinumber ***" ..
voetakse ikka ainult V  ä 30"*s**"a *r V  u n i I

äioq,
Näide:

päeva
intress?

- 4% ; Küsi-Kr 2374.18 - 83
takse,kui suur on 

Kõige pealt leiame intressnumbri - 25,74 . 63
"*i 42'iM* * " ii. - - '

Kuidas intress leida? "7129
4%"(D)90 , siis -.1126__- on

1496:90 = vastus - intress kroonides = 16,62 - 
See on harilik arvutusvils, kui päevade arv on j 
siti veol lihtsamini saab - nagu eeli nägime kuude viisi arvestatuna - sai 
tuleb kasutada loomulikult viinast moodust.)

Mis aga teha siis,kui on tegemist protsendi määraga,mis ei anna alalise 
jagajana täisarvu? Näiteks: kr 2760 2 43 päeva - 5,5 % ; kui suur on

- -v See kriips tähistab 
komma asupaika!

intressnumbrid = 1498 3 
i n t r e s s  !! 
u h u s 1 i k (ent kui toi-

intress
Võtsimec: ;-.-V
alatist
lähemal

- Arvutama intressini.: 27,6(= kapitali sajandik)* 43
* 1Y04^*

kõrval 6% selleparast,  8^8 11871" 6% annab (jagame 60.)
ei ole tcrvoarvulist 1187 "'" kr 19.78 - oleks 6% arvesta-
jagajat,s.p. tuleb võtta tud intress,
seisva arvu - kas 5% voi 6% , ja saadud resultaadist lahutame siis

antud juhul l/2%. S.o. 6% -ist l/l2-dik,nii et l/2% = kr 1,65 
19,78 - 1,65 = kr_18.13_;

Teeme sama asja 5% kaudu,s.o. teisel teel: Sama intressnr. 1187 ?/5% = 
alaline jagaja 72 (on soovitav seda alati jagada peast!), mis teeb kr'16.49 
ja millele lisandub l/2% (- kr 1.65) . See võrdub kooku kr 18.14 (Vahe on 
vaid üks scnt,sp. see sobib kullalt).

Kuigi eeltoodu puutub kontokorrontidesso, siiski tuleb juba järgmises 
toos üks ülesanne sellelt alalt,mi süle ennem võtame ühe naite siin läbi. 
Näide.1 Hoiuraamatu küsimus.Viidi hoiule: 27.III kr 150.- , 13.VI kr 460.- ,

5.X kr 240.- ; võeti välja: 13.IV kr 35.- , 19.IX kr 210.- ja 31.XII 
voeti kõik ühes intressidega välja .

Intressimäär - 4% . Küsitakse,kui palju sandi 31 detsembril?
Selleks vastav grafaa-jaotus:
Kuu- :Väljavõetud,.Hoiule vii- 'näevad summad idud summad

1___ -_______________ :___ m .
Saldo^-alati üks - kliendi kasuks!

Intress numb­ril ' j
27.111 
13.IV 
15.VI
19.IX
5.X

55.-
210.-

150.-
460.-
240.-

150.-
115.-

'T

Päevade 
arv

365.-
605.-

16 p(x 1,50) 
60 n(x 1,15) 
96 p(x 5,75) 
16 p(x 5,65) 
85 p(x 6,05)

24 
69 

552 
53 
514 

1217
27.11 - 15.IV/oli esimene saldo, 13.Iv - 13.VI oli teine, 13.VI - 19.IX 

kolmas, 19.IX - 5.X neljas ja 5.X - 31.XII viies ja viimane saldo vastab.
Nüüd tuleks intressnumbrid kõik kokku võtta (1217) jn siis jagada 90,sest 

kliendi kasuks arvestatakse 4% ja sellega on alaline jagaja 90 , saame summa 
kr 13,52 , mis tuleb juurdo saldolc( kr 605.- + 13,52 = kr 618.52 = vastus!

Intressi arvutamine Iiiglismaa kohta. Sealjuures tuleks 365:p,mis on ise­
enesest kehvem jagada.S.p. ei saa sellejuures meile juba tuntud intressi leid­
mise aluseid kasutada,vaid peame kasutama inglaste endi väga kavalat viisi: 
(Vaata raamatus on lähemalt seletatud). Siin ava arutame valemit - *r— km



(seda tehakse hõlpsamaks) =
remaks) * ____  . lOo h

1000 565 1000
arvestuses on kolm kohtaJ) -

-r9i100
kr.

(Nüüd paneme nimetaja 10 võrra suu-
- 13
_P_
365*

- (73 on halb nimetaja; esimese osa ni­
metaja - 1000 näitab, ot Inglismaa

o -
73

_kn
1000

. 100(100 : 73 ^ 1,37) Siis on 
100 73**

1000 100
1'j * _ ^
ÜQ 1,37 (See oleks juba mõistlik, ent meie lihtsustama edasi -

1,37 on 137 : 100 = 1 + l/3 + 1/30 + 1/300) ^

1000 " 1 + 1/3 + 1/30 + 1/300 !100 1 iJ - seo on valem, mille järele ingla­
sed käivad

Näide: ;0 253.7.6 on hoiule voetud 3.1 - väljavõetud 17.V; 2,5% Küsitakse 
'n..i suur on intress? (Kui midagi oi ole ülesandes öeldud aasta kohta, siis on 
soo harilik aasta). Muudame kümnendmurruks: d 253,375 . Päevi on - 28 + 28 4 
31 + 30 4 17" = 134 / 0_,_2544 . 134

7602 * 33,96 = (kn : 1000); R 1,6980(= 5% sol-
110136
339556

lest /33,96/ arvust; 4 1/3% - 0,5660, + 
+ 1/10 ^ 0,0566, + 1/10 = 0,0057, kõik 
kokku = d, 2, 326,3 = &_2.6.6.

T/al.d-dn..k- ( operatsioonid vekslitega)
Mis on .Liskontecrimlnc? - Kui omate Õigust monole summale, siis on soe seo­

ses tähtpäevaga* Soovides aga ennem tähtpäeva saadaolevat summat (veksli põh­
jal) mõnelt teiselt isikult saada, siis too teine ütleb, et selle (veksli) 
väärtus on praegu vaiksem ja annab ainult p r a o g u s o (r.n. sula-) väär­
tuse välja. Tulevikus saadaoleva summa praeguse (sula-) väärtuse väljamaks­
mine (leidmine) on d i s k o n t e e r i m  i n e.

Diskontoerimisol tuleb jällegi mängu intress - jn nimelt kalkuleeritakse, 
ot ineross unes antum laenuga toeks tulevikus tagasisnaduva summa välja.

Teine olukoro. on, nui tahtaeg on üks aasta. Oletame, et ühe aasta pärast 
on mul oigas saada, nr 5000. Küsitakse, kui suur on selle õiguse praegune väär­

tus, s.o. sulaväärtus. Selle väljaarvutamiseks on kaks viisi; 1) matemaatili­
selt korrektne ent tülikas arvutamine ju 2. viis on kaubanduslik viis (soda 
vaatame teine kord). Nüüd käsitleme matemaatiliselt korrektset viisi: - Sula- 
vaartus = kapital * K = tundmatu, mida meie otsime. Olukord on siin sisuliselt 
järgmine, et kui K-d hoiule panna, siis on tingimuseks, ot ta ühes iptressiga 
annaks kr 5000.
Kapital K on tundmatu, temale tulevad juurde intressid: K + K + ../'ih =100 100

Seo oleks siis kapitali loppväärtus.
Teisalt teame, et see on kr 5000, nii seame võrrandi:

^ K (1 4
100 )

K ( 1 4 ICO ) ^ 5000; K 5000 Näide, juhul kui p = 10 , siis
N "  j50_0C'

1,1 kr 45%S^45 võiks 
oaiinickri s cilo kai) i t .a 1 i

peslr, kui cn kokkulepitud protsendi määr on 10%. Korgo % puhul on K sulavaär- 
tus vaike ja madala protsendi puhul on ka sulaväartus suurem.

Paneme asemele 5000-le lk.; ... .... on intress
K 4/imet.100

(1 + ^  . K =
= Kg; Kapital 4 intress peab andma 

loppkapitali.
Se (Ikka - mida kauem 

oodata, seda väiksem on K.
Praksisel on kasutada teisi valemeid, 

ooo 0 ooo
Eelmise töö (nr. 4) ülesandeid:
1) Kr 5367.82 , 78 päeva, 5 ja 1/4%. Arvutada intress .
2) 2 137.15.10 oli hoiul alates 7.1 kuni 13.IX 3 ja l/4%-ga. Arvutada 

intress Inglismaa kombe kohaselt.
3) Viidi hoiule: 26.1 kr 187.60; 18.111 kr 214.70; 9.IV kr 33.94. Võeti 

valja: 19.Ii kr 50.-; 27.V kr 150.-; 8.VIII terve ülejääk ühes intressidega. 
Kui palju saadi 8.VIII, kui arvestada 3,6%?

4) RM 2534.81*", 2 kuud, 4%; leida intress.
5) Missugune kapital annab 86. päevaga 2,5% nukul kr 31.55 intresse? 6Ar­

vutada täiskroonidoni).
6) Arvutada intress 2 173.17.2 eost 3 ja 1/3% nukul ajavahemikus 5.11 kuni 

8.XI Eesti kombe järgi.
7) Mitme paevaga saab kapitalilt kr 3800.- 7,5% puhul kr 28.67 intresse?
8) Kapital kr 2714.35 kandis alates 17.11 kuni 30.VI 6% , edaspidi kuni
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13.XII 7% . Arvutada intress kogu aja eest.

(Keskmine oli 57, alammäär 37%) Üldiste vigade kohta järgmist: - intress- 
numbrid tulevad arvutada mitte sajandikkudeni, vaid ikka taisarvulisalt. Tei­
seks - arvutada alati t e r v e d päevad, mitte näiteks 45,Ö^*p*äevaf*'Y..

Järgmine too (nr. 5), on,nagu eeli öeldud, d i s k o n t o e r i m i n e.
Hoffmarmi valeni kohaselt arvutaksine nõnda: Km ( = kapital "t" aasta pä-

K (1 + Diskonteerimicel tuleb lugeda tundmatuks kapitali prao-
^ _ gune (sula) väärtus. Siis selgub: K = — -—i—  ; Soo arvu-

-j+ ...1/. tus on *tü-
Säärane on matemaatiline diskonteerimine. Praksis *" 100 likas.

aga tegeleb kaubandusliku diskonteerimisoga:
Kt(= kapital, mis meie saame t aasta pärast); Siis arvutaue selle kapitali
sularaha sel moel; et arvame intressi maha: / ... x otKt "* (miinus) ig- = ^(sulaväär-100 uus)Mahaarvatud osa on käesoleval juhul diskont.----------- ---,^7

Nii on siis kaubanduslise dlskontoerimlso valem on^intress.- sa-
Disut teisiti:     moesoleva, din-

Kt(l - g*gu*) "* Kg Kehde:. Kapitil,mis meile pakutakse t aasta
-^0 ___ i pärast on kr 7000.- Nii et K^ - 7000 ;

  .. t - kah meil teada,s.o. l/4(=3-e kuu pärast)
Ja p (=i) on 3. Järgneb arvutus Hoffmanni valemi hargi: ,

, r -  'O007000------------------------------------------------- --  "*-" ,-....-.g.. -..,689b,o5 - on diskonteeritud väärtus matena- 1*0,015(6.1/4=5/2=
-!-'00o tilise valemi järgi. 1,5:100=0,015)
Teise valemiga: K = 7000 . (1 - 0,015) =7000 .0,985=

= 6895,Oo; Vabe on väkamärgatav.
Teine moodus on aga^lihtsam, kas arvutama nii, ot 3% on ühe aasta kohta ja 

kolme kuu kohta on 1,5%. Järelikult lahutame 7000-st 1,5%: 7000-105=6395.-
Asja sisuliselt kritiseerides näeme, et siis kui meie laenu pealt Intres­

se võtame, on meil neid ka õigus saada olenedes kokkuleppest, kuisugusc§/mää- 
raga. Korteri kasutamise puhul makstakse tavaliselt üüri"ette, karitalide pu­
hul peetakse Õigemaks intresside maksmist tagantjärele siis, kui juba kapita­
li on kasutatud, Selpuhul peab intresside summa + velg andma lõpuks (nagu an­
tud juhul) ?000.- K + I = K=. See viib Hoffmanni valemi juurde. Selgub, ot 
hai intressi makstakse trgant järele, siis tuleb kasutusele Hoffmanni mate­
maatiline valem. Kui on intressid ottemakstavad, siis kasutatakse toist moo- 
GLust arvutamisel. Intressi, mida voetakse tagantjärele, nimetatakse d o k a r- 
s i i v s o k s intressiks,jn kui intressid ette mahaarvatakso, siis on soo 
a n t i t s i p a t i i v n e intress (kusjuures arvutus toimub kaubandusli- 
se viisi järele.

Vekslitega opereerides on intress alati antitsipatiivne ja Imulub arvesta­
misele kaubanduslise viisi järele. Ent dekursiivne^intress on siis, kui na 
näiteks viin kapitali panka ja saan intresse matemaatilise valeni abil (alu­
sel) tagant järele.

Mis on veksel? (Soovitav lugeda vastavaid lehekülgi raamatust (Mossi ja 
Puura), kus on juttu vekslitest). Praegu lühidalt nii palju: - veksel on tea­
tud vormi järgi kirjutatud kas volatäht või maksutäht,"Vastavalt sellele lii- 
gitellaksegi neid: 1) lihtveksel (volatäht), 2) käskvokscl, võõrkeeles tratt 
(maksuküsk). Eestis tuntakse ainult lihtvoksloid (nimelt enam kui käskveks- 
loid). Kuid välisrii^es mõeldakse tavalise jutuga vekslist - käskvckslit, 
sest kombed on erinevad meil jn mujal.

Lihtveksel: Veksli andja (kes on esiküljele allakirjutanud) annab kirjali­
ku tõenduse, ot võtab kohustuse endale maksta teatud tähtpäeval, teatud sum­
ma rahas (veksli järgi toimub sissenõudmine kiirendatud korras). Et vekslit 
võie teistele edasi anda, siis täidab tn soega raha aset, kusjuures edasiand­
misel tuleb kirjutada vaid oma nime veksli tagaküljele. Soo omakorda kohustab 
selleks, et uni veksli väljaja oi. lunasta vekslit, siis poab edasiandja ise 
maksma. Veksel on soega ringkäigus ja läheb käestkätto jä viimasel veksli pi­
dajal on nõudmise Õigus eelnevate suhtes. Tekib soega ahelik. Seesugune liht­
sustatud veksli edasiandmise võimalus ovlb ärielus väga olulise momendi.

Et aga ringkäigult saadud veksli järele rahasaamist tuleb oodata, siis dia- 
konteeritakso veksel ennem tähtpäeva. Praktiliselt toimub lõplik diskontoori- 
mine pangas.

Järgnevalt mõni sõna laenu-vekslist, s.t. kui on voetud raha ühe sõbra ni­
mele kirjutatud veksli alusel (mängus fiktiivne moment - nagu oleks mina, 
veksli väljaandja laenanud raba esimese žirandi käest jne.).

Meil on aga tähtis ainult diskontarvutus.
Teistsugune on pilt käskveksli juures. Seal veksli andja oi võta kohustust 

endale - maksta, vaid annab käsu teisele - maksta kolmandale, "...makske sel­
lele ja sellele ..." Käskveksli esiküljel võivad figureerida nii siis isikud:
A (veksli andja), B (isg.k kes peabsK^hgua) ja 8) (isik, kdble adresseeritud, :

kes peab maksma



133%: .-Al/ü. ka vc;:sli -̂-.* ' - .., t^o - antud j''!hu.'t isik A ' .
Veksli pidajaks on see, kelle kasuks on veksel kirjutatud ("...makske B-lo 

või "... makske A-le /minule/..."). C võib olla kas võlgnik või asutis, kus 
A-l on krediit. Siingi^vpib indosseerida (žireerida), tähendab vekslit edasi 
anda. Käesoleval juhul oleks B-l võimalik esimese veksli omanikuna anda veks­
lit edasi. Käskveksli juures ilmneb veel üks oluline moment - nimelt, kas C 
on nõus maksma?J Alles^slis, kui ta on nõus seda tegema ja on n.ö. aktsep­
teerin! (kirjutand veksli esiküljele põiki teksti ette: "Aktsept C"), alles 
siis võib pöörata tähtpäeva möödumisel ja C poolt mittemaksmisel, toma vastu 
nõudmist. Vastand juhul, kui on aktsepteerimata, tuleb pöörata nõudmine veks­
li andja vastu.

Veksel läheb protesti, kui ei makstud tähtajal, ja sellega hakkab maksma 
lihtsustatud sissenõudmise kord.

Käskvekslite juures arvestatakse diskonteerimist samail rchimctbcil, kui 
tegime seda lihtvekslito man, Protsendimäär on vekslite juures diskontomäär. 
Tavaliselt on pankadel diskontomäärad juba välja kujunend ja on nimelt üle 
riigi enam-vähem ühtlased, kusjuures* soo määr on odavam kauba-vekslito dis- 
konteerimisol ja kallim - laenuvekslito puhul. Ja Biigi-pangal on tavaliselt 
madalaim diskonto määr. Samuti on seo ka siis madal, kui raha palju pakutakse 
Välismaal on see veelgi madalam võrreldes meie diskonto määraga.

Veneojal oli ülemmäär 12%, praegu on 6-7%, millele lisandub komisjon.
Veksli diskondi d. Veksli v a i  u u t a k s nimetatakse sunimat, mis seisab 

vekslil/.........
1. veksel on kr 735.80 , tähtpäev 5.1; 2. veksel kr 512.- thp. 19.XII.
Viin mõlemad vekslid panka (täna s.o. 22. X ) ja palun diskontoerida. 

Sellejuures pank arvestab 6,5% diskonto määrana;+ komisjoni (rrovisjonl)
2 promilli (veksli) valuutast ja peale selle teatavad postikulud - nagu por­
to a 15 senti veksli pealt ja vool "d a m n o" (- kulu, mis tekib sissenõud­
misel, kui sissenõudmise koht on mujal / linnas /, kui väljaandmise kohtj on 
a 25 senti vekslilt ( silmaspidada, kui ülosandcis on antud linnad, siis dau- 
no tuleb saal arvestusele, kus maksukoht on teises linnas. Seda koike leia­
te raamatust).

Koostame panga arvo:
 ...............      A r , v_o_
Diskonteeritud vekslid ; Tähtpäev ; Päevad < Intressnr-d:

1. Kr. 735,80 ' 5.1 73 537 ; (73.735.80)
2   512./:.....  _ ̂ .XII      57..   ̂  ̂ ̂292 .....

1247,80 P29
Arvestame järjekorras - 1) võtame kokku intressnumhrid ja vekslite summa,

2) arvestame intressnumbrito pealt diskont ja 3) võtame summast maha diskoR- 
di koos porto jno.-ga, 4) väljamaksta.

829 # 6%, s.t. 60-nega jagada. 6% = kr 13.82 , sellele juure 0,5% = kr
1,15 , teeb kokku kr 14.97 - on diskont. kt .... il ä,.j. 'id--'..;. .

r *1247.80-14.97 - 1232.83 (s.o. resultaat, kui lohutasime summast diskon- 
di. Nüüd lahutame veel porto, damno, komisjoni: 1232.83-3.33 - kr 1229.53
tuleb välja maksta.

Siin toimus intressi määramine vainuta järgi, kusjuures oli - nagu ikka 
vekslite puhul - järolarvestamine, mis on iseenesest kaubanduslik diskont.

Mis puutub tähtaegadesse, siis esineb neid ka "adato", mis tähendab, et 
seo on tänasest arvatud nii-ja-nii mitu kuud. Siia ci olegi vaja intressi 
nummert, vaid arvutame lihtsustatud kujul (ees läbivõetud). Peale selle on 
veel veksleid "avista", mis tähendavad - väljamaksmiseks ettenäitamisel. 
Seesuguste vekslite diskontccrimiscst ci tule välja midagi, kuna neil puudu­
vad tähtpäevad.

Küsimus, kui ma tahan pangast summa kätte saada, siis missugusele summale 
pean ma veksli kirjutama, ct ma oma summa (5000) kätte saaks? Siin on tege­
mist põordprobleemiga. Antud on veksli (sula) väärtus, (hind) ja nõutakse 
veksli valuutat. Näide: Veksli hind on kr 5000.- , tähtaeg 5 kuud, % või dis­
konto määr on 8 (8%). Otsitakse veksli valuutat.

Siin oleks arvutus lihtne, kui saaks kasutada dekursiivsot viisi, ent kah­
juks seda ei saa. Sellepärast tuletame selleks uue valemi (seda võib võtta 
kaasa praktilisele tööle).

.... - - ------ ---- ----  S (sulavdärtus) -= (valuuta)(l--ibi);
;V = - - ^ =  3 (1 * + / -g-§/3 Ü..., = s+S^g + ( S ^  )8 ^ ...
\ " 100 ___-— ".. * -.'(diskondist veel kord diskont jne.)

5000 + 10G + 2 + 0,04 (praktilist osa ei mängi; võtsime kogu aeg 2%)=5102,04 
Kr 5102.04 peaksime nõudma veksli kirjutajalt, veksli andma sellolVsum^ 

male - oletades, ot pank komisjoni jne. ei nõua.



- 16 " (9. loeng).
Kontroll: kr 5102.04-st lahutame diskont 2% (3% on aastas, mistõttu kolme 
kuu kohta on 2%) s.o. kr 102.04, saame resultaadi kr 5000.-

Tulee arvestada ka, et lisakuluna võtab veel veksliplank teatud kulu ja 
nimelt 2 promilli summalt, s.o. antud juhul kr 10.-

Naiteks on kaks pakkumist (uinu parast või kaubalt) - 1) tasumine veksli­
ga ja 2) sularahas. Siis tuleb asja lahendada diskontcorimisega selleks, et 
jõuda selgusele, kumb pakkumine on kasulikum. Selleks järgnevalt konkreetne 
näide: Üks pakub teatud kinnisvara pealt sularahas kr 50 000.- ja teine - 
vekslites kr 60 000.-, kusjuures tuleb oodata 1,5 aastat (on ju eriti tähtis 
veksli tähtaeg). Ja intressi määr oleneb rahaturu olukorrast. Oletame, et 
diskonto määr on 6%. Võrdlus teostub - sularahas on meil teada pakkumine, ja 
see jääb arvutuse alt välja. Asume toist pakkumist arvutama: 6% 1,5 aasta 
kohta tähendab faktiliselt 9% aastas. Leidsime, et 9% antud summast teeb 
kr 5400.-,nuud 60 000-5400 = 54 600 . Selgub, et veksli pakkumine on antud . 
juhul toekam, nimelt siis, kui "taskud ei pigista" s.t. kui ei vajata otse­
kohe sularaha.

See on üldine printsiip majanduses - kui on pakkcid sularahas ja vekslis, 
siis dlskonteerimc (veksli) praegusele momendile ja vaatame siis, Rumbal on 
s u u r e m sulavälrtus.

Lõpuks veel teoreetilist laadi märkus: - need dekursiivsed ja antitsipa- 
tiivsed intressid olenevad sellest, kas need makstakse järel või ette. Kui 
ma ette võtan intressid, siis tuleb dekursiivselt natuke rohkem. Meid huvi­
tab, kui palju tuleb rohkem? Selleks järgmine lihtne kaalutlus:

P% antitsipatiivsolt - kui palju % see tähendaks dekursiivselt? (tähista­
me dekuršiivset intressi p kriips %-iga = p^%.

Lahendades on siin narem töötada väikese "i-ga" = %määr. Sits - i ^\ ^  100
p4 - gl, ^ Arvutus: Nimelt voetakse i% antitsipatiivsolt. Kui olen 

100 ..... - ' laenand rahaühiku ja minult võetakse i% aasta kohta, siis
olen ma kätte saand (on mulle tegelikult välja makstud) 1-i

(rahaühik - intress). Uhe aasta pärast olen ma kohustatud tagasi maksma raha­
ühikut. Küsitakse, mitme (intress) % kasvab summa rahaühikuks, mis = 1.

(1 - i)(l + il) = 1 (rahaühik)j % - i + i-L - i.i-- = % . 0; tundmatuks on 
siin il (i kriips), siis il - l.iä = i; 1 ^  1 - i) = i;'^^ ^   ̂võib kasutada
il on suurem kui i 3S§Kiiisol
Näide: 6% antitsipatiivsolt - kui palju see on dekursiivselt?

p = 6 , kui suur on pl? Kui p on 6 , siis i on 0,006;
i = ....il.,.06.. = 0,65829 . pl oleks seega 6,38 (on dekursiivneltü*1-0,06 0,94

Töö nr.5-da ülesandeid: (neist kolm lahendusega:..)
1) Veksel kr 1376.- diskonteoriti 2 kuud onne tähtaega.Diskontomäär 7% , ko­
misjon 3 promilli valuutast.Kui palju saadi pangast?
2) 13.11 diskonteoriti Tallinnas järgmised vekslid: 1) kr 895.60 , thp.18.IV, 
maksukokt Narva; 2) kr 672.84 , thp. 5.V , Pärnu; 3) kr 960.- , thp. 31.111, 
Tallinn.Diskonto-määr 5jal/i%,komisjon 40 senti veksli pealt, damno a kr 
O.70. Kui palju maksis pank?
3) Mitu % dekursiivselt on 7,5% antitsipatiivsolt?
4) Kauba hind kohcmnksetavas rahas oli kr 4372.- .Ostja tasus sularahas kr 
1250.- ja andis lisaks neljakuulise veksli.Leida veksli summa,arvates 5%dis- 
kontot. --- Lahendun: 4372-1250-3122 (oli võlg).Selle katteks 4-ja k.veksel, 
kusjuures vastav valem kõlaks järgmiselt:

S=V(1- ^5 = p/Qo
100 300

S = V * 0,98353... V = S) - irüimoond murruna:0,98355...(olenedes,kui tursalt- - p lang 
ninetajst võtta). *

Edasi arvutama praktilisemalt - mitte jagamise teel:" Tuleb juurde
V = — —  intressist 5/3%:

1 - .idu. = 3122 - 1 + pt_ + ( i + rg-)^ ... 3122
100 /CC -'-Oo 52,03 '(5% , pärast

  ......***   *...............     .--------- jagame 3-ga)Analoogiliselt eelmisele s.o. 4-dalo ülesandele on  ̂ 156.10:5=
5)-es ülesanne: Missugune kapital kasvab 4j.a3,/4% * * 52,03.

puhul 5. kuuga RM 2110.- suuruseks? /süüd uuleb
Lahendus: Hoffmanni valena järgi - K = —  ̂ -scllcsu,( 52,03;
-̂--- ' i + Riu !jälle 5/3% .
K . = m  .) + (i<^gi)3 1°°

191'al/4% terves aastas ,   = - pisut vähem luii 2%= 2% - - ;



Arvutamo:
^  3310,-
 __  * X parandus!

2754,61
1*10^ - II Dsrsndus! 

" 3755,71

" 1*7 - '.._̂"9, loeng ehk aine)
Rollost lahutada 2% ja vool natukene vähem, 2% -

E*t3
-.02̂  

8755,47
'III harundnsJ

58,20 - ( 1/48 . 3(%)=) 1/93 ;
J 56,20 - 5^ -= 55^31

II pahandus - 2/ solloat aui.maat 
(-05,0l-nt',snann 1,11,millest lahuta- 
da 1/96,8.0, 0,01 saane! 1,10̂  j
kui vael Võtta 2% (parandada),siis 
saake 2 senti .

6) Palutakse kr 15 CCC." keke sularahas,lisaks 3-kuullno veksel kr
20 000.- ja 3-kuulino vol-rsol kr 25 000.- . Kui suur on scllo pakkumise sula- väärtus,diskontomäär on 3. ?

7) Veksli eest kr 1320.- , tkp.22.X maksis pank 28.VII kr 1499.22 , ar- 
vostados seejuures provisjoni 0,2% valuutast. Kui suur oli diskontomäär? 
Lahendus: Kttsimo sitaks kui suur oli sellejuures diskont (s.o. mitu kr ar­

vati maha?),mitte diskontomäär.
Annamo mahaarvostatud provisjoni tagasi: (2%) 1499,22 + 3.04 = kr 1502*26
Nüüd lahutades 1520 - 1503.36 = (vaho) kr 17.74 ( - d 1 s k o n t ).

Päevade arv on 34 ; Diskont arvutatakse iatross-nunbri ( ja intress
jägaja kaudu: 1520 : 100 . päevade arvuga (34)- 1277 . Nood on intross-nmab-
rid. Nii ot kui 1277:D, siis peane saama 17,74;-  ---- ---------- -—  p = 127700 . 127700:1774 =

Võib ka algvalomlga* 17^74 ^ 7 2, - vastab
 -------—     ** ** imcilo tuntud introssmäärsle

- 3.0. 5%Oskus voksloid diskonteorida on aluseks meie 
järgnevais töödes. Järgmine töö on pühendatud
toimingutele deviisidega ja obligatsioonidega (loo raamatust! - sest meid 
ci puuduta siin, tähendab loengul, mitte kõiki küsimusi, vaid tutvuncmo ük- 
sikutoga, kuiga nendega, mis raamatus puuduvad).

D e v i i s on kaubanduses - maksuvahond välisrahas (valuutas), nillo 
all mõtleme laias mõttes maksukäske, veksleid,,, rahasaadetis! jne. Kitsamas 
mõttes on mõeldud doviisi all voksloid välisvaluutas, Mc31 cm päümisolt kit­
sam tähendus deviisist, s.o. moid huvitavad välisvokslid.

Vaho doviisi ja veksli vahel on, et deviis on teise riigi valuutas. Pan­
gas diskontoorimisol vcksclt, mis on Berliini-noale kirjutatud, annab pank 
kroonid, mitto RM-d. ümberarvestus sünnib andmetel, millede aluseks on bör* 
sl kursid. Need arvestatakse enamasti 100. ühiku pealt, välja arvatud suüp
rcmad ühikud, nagu 5 ja 

Kursiaodol näeb välja:
.lillede suhtes arv :se kurssi ühe ühiku paalt.

so
(selle 
asemele 
võib ka olla 100 
RM jne.) 
London

143130

18,15

4%

(dis-
k^nt<maarol^

'Now-York 3%
üha ühiku kohta*

, s.t., et Borliini raha (Saksa Riigimarka)pealr 
1 tuleb Eestis tasuda kr 141.30; S.t. - 100 RM 

pealt.
"^Sagodasti siin on kaks voergu - ostuks Ja müügiks, 

ostmisel on madalam.
B.s. peab täielik Berliini sedel sisaldama dis- 
kontomäära, mis antud linnas on veksli pealt 
arvestatav. (Selleks tuleb kõrval taboliaso 
ori veerg)..Välisveksli diskontocrimiscl arvestatakso selle man 

Hdiskonto, milles oa veksel kirjutatud (kus on Pek­
isel kirjutatud).

— ------------- . Moil Eestis kursid on telegraafi teel antud, maks
ma pandud. Kurss erineb, kas vekslid on pikaaegsed vekslid (2-5 kuud) või 
lühiajalised (2 nädalat). Selleks jällegi eri veerg. Samuti tuleb eri veerg 
telegraafi teol väljamaksetavato vekslite kohta, kui ka nvista vekslite koh­
ta. Tahtes arvet Õiendada välismaaga, siis on selleks kaks teed: 1) kirjuta­
da tratt võlgniku nimolo jn müüa selle onni maal pangas ära, kusjuures pank 
juba ise kassoeib sollo sisse. Seda nimetatakse t r n 3 3 c o r i m i s ok3; 
2) Saata võlgnikule kiri, et seo saadaks siia mingisuguse maksukäsu (rimca- 
si). See on kirjutatud juba Eosti kroonides ja scllo maksukoht on siin (Tar­
tus). Soe Toile saadetud moksukäsk on rinc3s (= Berliinis kirjutatud, Teio 
nimele koostatud veksel). See viis kannab r c m i t e c r i m i s c nime.

Sama lugu kordub, kui Teie ise võlgnete välismaale, sii3 võite remitcc- 
rimiso teel tasuda Berliini, (kirjutate maksukäsu RM-dc peale). Ühtlasi pea­
te omal maal ramossi ostma ja scllo sinna saatma.

Teine juhus, kui kirjutate võlausaldaja (nimele) tratti.
MÕlonal juhul peate Teie tasuma kroonides ja võlausaldaja saab RM-des.
"Mu daamid ja härrad! ..." - deviisi ostmiseks või müümiseks on kolm 

toed; 1) diskonteorimino oma valuutas, 2) diskontoorimine võõras valuutas 
ja 3) ümborarvutuso toel - tcl-qucl kursi järgi (tähondab - niisugune nagu).

Narjutagon raamatu järgi. Praegu aga. võtame näite 1. viisi kohta s.o.
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diskonteerimino oma. valuutas: Oletame, Toic olete kirjutanud tratti RM 
2765.-, thp. 1. XII ja tahate selle müüa Tallinna pangas 13. X. Kui palju 
kroone pank Toile annab? Pank võtab aluseks Tallinna börsi kursi noteerin- 
gu (siin on tegemist ostmisega - ostjaks on pank

.Pstjad^^  ̂ Kursi (139,70) kohta peab olema tähendatud, missu-
; gustc (ajaliselt) vekslite kohta see käib. Antud

juhul on siin mõeldud 8. päevalised (avista) veks­
lid. Arvutama: 13. X müüsime veksli ja thp. on 1. XII. Siin on 40 päeva, 
mille võrra on veksli tähtaeg üle läind kursi tähtajast, kuna diskontccrimi- 
sc kursi tähtaeg lõpeb 21. X (13, X + 8 päeva on 21.X). Diskontoerime kursi 
tähtpäevale. 40. päeva pealt diskontoerime: 2763 . 40 = 1 1 0 5 . 1 1 0 5  ... 4%7" 
siin on"intressjagajaks 90, saame 12,28; see summa väherdab veksli väärtust, 
s.p. 2763 - 12,28 = 2750,72° On veksli diskonteeritud väärtus. Edasi tuleb 
ümberarvutu kursi järgi. 2750,72 on veksliväärtus, kui soo oleks 8.-a päe­
valine veksel. Kr 159.70 tuleb iga 100.RM pealt, siis 2750,72 , 139.70 =
" ^K-3842^76 (Tee kontrolli).

"TelhÕ^VÕtc sama näite puhul oleks diskontecriminc omas valuutas.
13. X veksel RM 2765.- kursiga 159.70; (annaks) kr 3859.91; Veksli täht 

aeg on kaugel. Nüüd tuleb diskontecrida: kursi thp. on mitte 15. X, vaid 
21.X, kusjuures veksli tähtpäev on l.XII. Tähendab, tuleb vahe 40 päeva.

5859.91 . 40 = 1544qg/4% - annab intressi kroonides 17.16 . See vähen­
dab veksli väärtust, s.p. lahutame 3859.91 - 17.16 = 3842.75 krooni.

Kolmas võte on kursi ümberarvestamine tcl-quol kursi järgi.
Selleks parandame kõige pealt kursisedcli, kus on jutt 8. päovalistcst 

vcklitest. Meil on 40 päeva oodata. Meie diskontoerime: 139.70 . 40 annab 
intressnumbreid ( antud võtte juures arvestame kurssi Õige tapsalt, erandi­
na - 4, kohaga peale kommat) = 55,8800#, mis annab 4.% juures (kus on int- 
rossjagaja 90) 0,6209; Seo on summa, mille võrra tuleb kurssi muuta. Tekib 
küsimus, kas tõstmisega või vähendamisega? - Et tuleb oodata, s.p. lahutame, 
s.o. vähendame: 159.70 - 0,6209 = 139.0791 = tel-qucl kurss. Edasi RM 2763.
kursiga 159.0791 - kr 3842.76 (uuri raamatust).

Järgnevat ei ole Mossi õpperaamatus. A r b i t r a a š toiming, - on 
toiming, mille põhjal otsustame, kumb võimalikest viisidest mingisuguse äri­
tehingu puhul kasulikum on. Meil on tegemist deviisi arbitraašiga, - otsuse 
leidmiseks, kas trasscerida või rcmitoerida.

Konkreetne näide: Mina, asudes Tartus, tahan Berliini võlgnikult sisse­
nõude summa; ta võlgneb mulle RM-des. Kui ma trasscerin - kirjutan veksli 
RM-le ja müün selle siin ära Eestis noteeritud kursi järele. Kui lasen rc- 
mlteerida, siis võlgnik peab ostma dokumendi Eesti kroonide eest (?) - Ber­
liini kursiga, sest siin on tegemist Eesti deviisiga. Esimene kroonide arv 
on arvestatud Tallinna kursi järele ja teine - Berliini kursi järele.

Oletame, et võlg, mis tuleb tasumisele (sissenõudmisele) on RM 100 .
I viis - trasseoriminc: Mitu krooni saan? - Vaatan kursiscdclist järele, 

kus (näiteksT on öeldud, et Tallinnas noteeritud kurss Bcrliini-pcalc on 
Tp krooni. Ma saan RM 100. pealt RM 100.- - kr Tp. —  ------

II viis - rcmiteeriminc: - (Lasen võlgnikku osta RM 100. eest Eesti kroo­
ne Berliinis). Berliini kursiscdclis on näidatud Tallinna valuuta ostmiseks.
Ja nimelt Eesti kr 100.- ostmiseks (ehk mitu RM tuleb kulutada Berliinis 
100. Eesti krooni ostmiseks). Kui ta kulutab BqRM.- - 100 kr .

Kui RM 100.- on B<p krooni, siis
/ .. . . - 'Slmc). jOO u -L2R -  kroonide arv.(remitccrimiscl saak=r\...

Oluline on jälgida, kui kurssid on mõlemas linnas võrdsed,kui kurssdi 
on n.Õ. p r i t e c t s c d , siis ci ole mõtet antud juhtu kasutada.Muidu 
aga kull. Lihtsaim paritcctsusc leidmise mooduseks on järgneva valemi järgi 
mõlemaid kursse korrutada, jn kui sec-juures ilmneb,et saadud summa ci ole 
mitte täpsalt 10 000 , siis tähendab soe seda, et kurssid ei ole võrdsed :

m - 10 000 ' 1 Kui selgub,et TÜ on
B " r""" = ! Ti ."B = *io* oocry .Bp ; ^ -L j suurem,siis trassecrimo

sest see on kasulikum. 
Tähendab trasscerimine on kasulikum kui Tg*B^ y 10 000 ; ja
remiteeriminc on kasulikum,kui Tallinnas saadud Tg on väiksem Berliinis saa­
dud Brp , kui Tg*BT^iQ Q00 ; --- ------------

ooo 0 ooo
Järgnevalt (järgmisel lehel) toome ära praktiliste tööde tähtpäevad ja 

seoses sellega tööde pealkirjad koos ,-/§§-dc määritcluga Moss'i I jn II õppe



** **raamatust,
Toö_nr,J^,_(scpt.26):Tohtoid täis- ja Too nr,2.(okt.5): Protscndiarvutusi 

murdarvudega; saldjorinino;lühcndatud (I §§ 5*3-68). Too nr 3.(okt.10):Ar- 
korrutamino;hõlbustusto kasutamine vutusi mitmoavLa riöot-* "j a rahaühiku-
( I §§ 1-3), tos; arved (I §§ 115-134).
Too jnr.4.(okt.l7):Introssiarvutusl(I §§ 69-89) . Töö̂  ̂ nr.5̂ ( okt.34):Vokslio- 
peratsioonid (I §§ 90-106). Too_ p r (nov,7):kursi arvestamine obligatsioo­
nide ja deviiside puhul (I § §* Y07-Yl4, II jk 03-75); Töö nr. 7.% nov. 14):Vääris 
metalli ja mündi arvutamine.Otsene artitraas (II. §§ *50-̂ 32,9Y"ja loengutel 
antud lisamatcrjal); Too _nr,;3._(nov.33): äortokorront arvutusi liktjuhtudcl 
( II §e 11-28); Töö̂  nr .̂ . (dots.5.): Kontokorrontarvutusi komuligatsioonldo 
puhul (II §§ 29-^91. ------.. — —

güi^jim^poti, Otsustamine^ ..üii ..T - 10 000,siis on ükskõik kus osta. 
Tavaliselt* on iM:a Vahe'.'*Soo on ee/iisi otsene arbitraaš (s.t. on tegemist 
kaho linna vahel).Kuid võib ka kaudselt ,arbitraaši teha (= kombinatsioon,kus 
on tegemist üho kolmanda linna YEau&i.Yeda sio' idhomalt huvitab,siis seo lei­
ab sellest Kodormann'1 11 põhjaliku käsitluse rajast).

Meid huvitab otsene arkitranš. - lovlisido spekulatsioon - "arbumas äri" 
- või lihtkoolos - "šiibordnminc" on suure tähtsusega pankade togevuses nor­
maal ajal, siis kui oi ole valuuta väljaveo keeldu.

Vastav näide: Borliin jn Tallinn - noil nõlcnil on kursi arvestusel sama 
arv - nimelt 100, Tallinnas noteeritakse kurss Berliini peale 141.30 ; sa^ 
mai ajal toatakso , et Berliinis on noteeritud kurss Tallinna poalo 69.85 . 
uusoan,3o sugused notoerimiso andmed (Berliinist) peavad asjahuvilisel olc- 
a teada juba onne kolla kahte,enne pankade sulgemist , mistõttu on oluline, 
et need teated omatakse kiirelt.

Oletame,mul on toatud summa Eesti kroone,nilloga saan spekuleerida,teos­
tada spekulatsiooni toonimlso mõttes - vahetades kaks korda ümber kurssi va­
hega.. Ütleme see summa on kr 6500.- .Kui kursid on noteeritud 141,30 ja 69. 
35,siis neid korrutades selgub,kas saadud summa on 10 000 .Vaatan - saan 
vaid 9870,- ,tähendab vahe oni Edasi kusin,kus on siis Eesti kroon kallim, 
kas Tallinna, või Bcrliinisbõrsil? - Kui ta samati Berliinis oleks hinnatud, 
siis tuleks 69.85 kasvatades 10 000. Seda aga ci tulo,järjelikult - neil on 
seega siis kroonid kallimad,s.t. Tallinnas ostes saan selle summa õest enam 
osta Rh-sid, - ent telefoni teel need ostetud RM-d Berliinis ümbervahetades, 
saan scllo tõttu rohkem kui 6500.- krooni tagasi...

Ostan transferdi dövliši.6500.-.peale,või kirjutan tratti - teeb üks val- 
ja.Muidugi peab olema vastav partner Berliinis.Ja noid vahetalitajaid(Borlii 
nid voi mujal) kutsutakse ai c t i s t 'ideks (Itaalia keelest - "pooleks ja­
gaja"). Et saada 100 Rit - kulutan kr 141.30 ,kui ^_  K-nii sc.r.n) ^--ut.idcs kr 65C3.- ' Tahendab kr 6500.-

. - 6500 lõä'-" (= kr 1.") ...............= 3'-i 4600.14 ,s.o.vr.- "* *̂ *— ---========(võrdub) 460*.Id hetatuna Tallinnas.
' - ........ See transfort läheb

metisti kätte ja viimane vahetab k o h o RM 4600.14*Best kroonideks.Seojuu 
res toimub tehing juba Berliini börsi noteeringu järgi:

Kr 100,- --- R;* 59.35 , 4600.14 . 100
  ^ __  -—  4600.14 * --------- — ---   Trans-

fort sisaldas teo
rcctiliselt kr 6535.74 ; Nii et RM 4600.14 - kr 6535.74 , kusjuures puhaska­
su on kr 85.74 , mis jagatakse kahe vahel. Tegelikult lisanduvad selle spe­
kulatsiooni kuludeks tolografi kulud,saatmise k-õ.,transferdi hind jne.

Seda spekulatsiooni po^b s^alt linnast alustama,(saatmisega),kus kroonid 
enam hinnatava,

Selle laadilisi kusimusi tuleb lahendada 14.nov.töös nr 7 ii (kus on te­
hingud kursi alusel).

Tuleme tagasi töö nr, 6-e juurde, kus on peale deviiside arvestuse ka * 
veel väärtpaberite .(j^l i ̂  t̂ si o ^  j^e).garvcRti-tsi, Arvestus on nagu dovii- 
sidclgi - börsi kursi alusel.

Mis on obligatsioon,Väärtpaber? - Teame,ot börsil kaubeldakse igasugu 
väärtustega. Teie mahutute kulla või hõbeda peale,või dokumentide faktsiato) 
peale oma kodumaa ettevõtetesse ehk teisalt - Teie nahutate oma raha riigi­
laenudesse (osinotc võlausaldajana riigi suhtes) - Teie ostate võlakohustuse 
vÕÕrkoöksobligatsiooni . See ci olo võlakohustus,obligatsioon,mis keegi toob 
oma maja peale - siin on obligatsioonid mltteptaisikute poolt,vaid juba suu­
rema. üksuse poolt nagu linna-,riigi- jn pankade obligatsioonid,võlakohustu­
sed. --   Obligatsiooni ostmisel tuleb määrata sollo hind, vaatamata sellele,
ci obligatsioonil on juba i mgatud u.n. nominaal hind. Kui sellest nominaal 
väärtusest rohkem makstakse ( imelt üle 100% nimis- või nominaalsest väärtu­
sest) siis seda* nimetatakse - a a 5 i o ; ja alla 100% - on d i s a a žio.
1'̂ -urss näitab mitu makstakse nimiväärtusest antud väärtpaberi puhull
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Näide: Väärtpaber,mille nimiväärtus on kr 500.- ja kurss on 80 .Küsitakse, 
palju saadakse selle obligatsiooni müümisel.Saane 80% sellest nimiväärtu­
sest,s.o. siis kr 400.- ,sco ongi obligatsiooni k u r s i h i n d .Eriju­
hul,kui kurss on 100 ,siis öeldakse,ct^kurss seisab" (ladina keeles) - 
ai pari , tähendab, kurss 100% nimiväärtusest (nimiväärtus ja kursihind lan­
gevad ühte!). Aktsiate kohta leiame otsekohe -"kurss on 400".Aktsiate juu­
res ci naidata % ninihinnast,* - kurss on aktsiate juures produkt.Obligat­
siooni kurss on aga % ninihinnast.

Mis vahe on obligatsiooni ja aktsia vahel? - Obligatsiooniga on Teil tee­
nistus laenatud summa pealt. Olete laenanud raha ja Teil on õigus seda taga­
si saada ja pluss veel teatud intress. Ent aktsia on raha mahutus,kusjuures 
on nahutajal (aktsia omanikul) õigus saada tulu,kui - tulud tulevad. Kuid 
aktsiasse mahutatud kapitali Teie enam tagasi ci saa. Aktsia on ainult tun- 

ettevõttesse nahutatud kapitalist,õigusega saada tulu,kui tulu on ol­
nud. Aastakoosolekul määratakse n.n. dividonti , s.o. % aktsiate nominaal-, 
ninihinnast. Kumb on soodsam? - See on subjektiivne otsustus. Aktsialt 
saab vahel toosti enam,vahel tõmba kriips peale ja kirjuta summa korstnasse.

Raha mahutus riiklikesse oblikatsiooncsse on juba palju kindlam,sest 
sellejuures on kindlustatud raha tagasisaamine teatud"ajal. Kuid ovib väik­
sema % , kui aktsia. Aktsia on loota suurt tulu suure riisikoga ja obligat­
sioon on loota väiksemat tulu,väiksema riisikoga.

Arvutuse teeb keeruliseks asjaolu,et on tegemist jooksva intrcssiga(tcat. 
tähtajast müügipäevani ja ümberpöördult). Intresse makstakse kupongide vas­
tu teatud tähtpäeval.Kupongi vastu saate intressi,saate raha,Matemaatilised 
sekeldused on tingitud just kupongide arvestusest.

Obligatsiooni kurss võib sisaldada jooksvat kupongi (mõnes Euroopa maas),
meil oh raskem juhus,kuna soda kurssi ei olo kupongi sees.

Intress makstakse kaks korda aastas. Näiteks 16.apr./oktoobril (s.t.16. 
apr-llil ja 16.oktoobril) ja teatavas suuruses - ütleme 4,5% - nominaal hin­
na järgi ! Oletame,et selle üksiku obligatsiooni nominaal hind on kr 250.- 
Kursiga 97,2 ,s.t. ot iga 100.nominaali pealt makstakse tegelikult 97,2.
Müük toimub täna,5^novcmbril.Küsitakse,kui palju tuleb säärase obligatsioo­
ni pealt maksta? : ;

Meie arvestame siin disaažioga (tähendab - maha!) : nonin.hind = 250.-
disaažio 2% - 5,-

(Lchc paromaäärne arvestus ja selle tulemus on , 0,8% - 2.-
sec sama, kui soda on : 250 . 97,2= kr 243.- ) Kursi hind = kr 243.-

jooksev kupong 1935   " 1935
1Q.IV 16.X , .̂ -TI 16.IV 16.X/----------   y  * g". y --- .- y ------------/-  täncdab aega!

' 5.XI(nüügi päev) Müük toimus 5.XI .Js, ostmisel
'-^intress kuulub müüjale! saame kätte obligatsiooni ja +

kupongid ilma 16.IV 35 ja 16.X 
1935.a* kupongita,mis on ära vahetatud raha vastu. Obligatsiooni juures pea­
vad aga) olemakrpongid 16.X.55 ja hilisemad.
b Jooksva kupongi arvutamine nõuab teatud kalkulatsiooni.Antud juhul on 
meil kaks vahemikku - I=( ^ ) mineviku ja II=( ** .̂) tuleviku vahemik.
Müüja arvab omale teatud osa maha ja nimelt Kmineviku ajnvahcmiku)ecst ja 
ostja maksab selle talle. Uus obligatsiooni omanik (ostja) saab selleks ku­
lutatud osa tagasi kupongi tähtpäeval,s.t. koos omalckuuluva summaga ka sel­
le osa kupongi summast,mille ta andis müüjale,kui viimase õigustatud osana* 

Edasi on arvutus nagu lihtne intressi arvutamine, intress 19.päeva eest. 
Seda arvestame intressnumbrite (%.) järgi,kusjuures intress arvestatakse ala-̂  

H-Qlimaal obligatsiooni hinnast ! 2,4 . 19 : 4 = 48# ju see annab 4,5%
juures alalise jagaja 80 ; 48j-/4/5% = kr 0.60 - intressi .

See peaks nüüd müügi hinnale juurde tulema,ent riik arvestab naha 10% 
sellest intress summast,s.o. kr 0.06 maha,nii et müüja saab tegelikult in­
tressi ilma 10.%-ta,mis on antud juhul kr 0.54 . Nagu nii arvestatakse ost­
ja käest kupongi tähtpäeval kupongi pealt 10% naha. Järjelikult ostja mak­
sab antud obligatsiooni eest 243.- + -.54 = kokku kr 243.54 ;

Aga veel tulevad lisakulud - ost tuleb toimetada panga ja börsi maakleri 
kaudu,mistõttu saab pank provisjoni (mõni %) ja maakler tasu ,mida kutsutak­
se k u r t a a š'iks ja mis moodustab 1/4% kursi hinnast (on maakleri tasu) 

Kuid maakleri tasu - kurtaaši tasuvad pooleks nii"ostja kui ka müüja.Osi 
jakanda jääb l/8% ; 1% = 2,45 ja 1/8% = 0,31 , ning panga provisjon 0,5% - 
= 1*22 ; Tekib küsimus,kas lurrtaas ja provisjon tulevad ostja arvele juurde?
- jahi Müüjale nood lisakulud vähendavad,järjelikult tuleb lisasumma ostja 

arvele juurde liita. Saane kokku: 243.54 + 0.31 + 1,22 = kr_245_*07 tuleb 
antud obligatsiooni ostjal tasuda.

See oleks normaalne olukord.Ebanormaalne olukord tekib siis,kui jooksev
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kupong on ära. (Legaalselt võib Ipipongi ära lõigata, kui on jäänd kupongi 
tähtpäevani 14 päeva).

Sama näido, kui kupong on ära: 1 obligatsioon, nominaalselt kr 250.-, 
kursiga 97,2, annab kokku kr 243 (nagu seda varemalt arvestasime). Puudub 
jooksev kupong. Viimane asjaolu viib obligatsiooni hinna alla. Kui palju? - 
Ostjal on õigus saada intressi 5.XI - 16. IV. Ta oi saa seda (piltlikult 
II joone osa aja eost kuulub intress ostjale). Mitme päeva eest soo on? - 
161 päeva. Seo annab intressnumbroid, kui kapital on kr 250.- 
2,50 . 161 - 402# /4,5%, kusjuures alaline jagaja on 80. Saame kr 502 .Sel­
lest naha 10% riigimaksu: 5.02 - -.51 - 4.51 krooni. Seo on summa, mis ost­
ja võiks tegelikult nõuda. Järelikult
243.- - 4.51 - kr 238.49 . Sellest maha kurtaaš 1/8% kurs.ihinnast, s.o.
31 senti ja komisjoni 0,5% obligatsiooni väärtusest (kr 253.49T"^"s.o. kr 
1.20 . Nii et 238.49 - 0.31 - 1.20 - kr 240.- . Sageli võetakse veel tem­
pelmaksu, mis langeb jälle kliendi kanda.

länklcr
A - U  , h  Ps 3

3 1 * 1 * "i
3 *** 3

Tehnilised näpunäited: Kui on mitu obligatsiooni, millcdol monol on jooks­
vad kupongid juures ja teistel ci ole seda, siis tulob arvestada järgmiselt. 
Oletame, et keegi era isik m ü ü s pangale 4%-lisod obligatsioonid, 5 tük­
ki, noninaalsolt i kr 500.- , kursiga 96,7 ning muugi thp. on 5.XI ja ku­
pongide thp. on järgmised - 10.V/XI. Oletame,et need lohod olid monod va­
rustatud jooksvate kupongidega, monod mitte. Ütlomo kolmel lohel puudus jook­
sev kupong. Lohed müüdi . Kui palju maksis pank?

Koostada panga arve (ehk ostuarve). Esmalt arvestame kursi hinna ilma 
jooksva kupongi intressita. ("Tükkhind^ on intress jooksva kupongi pealt).

5 lehte d kr 500.- teeb kokku nominaalsolt kr 2500.- . Aga siin tuleb 
disaažio (100 - 96,7) - 3,3%< Et üks % - 25 , siis 3% = 75 , millele lisaks 
0,3% (7,50); 3,3% = kr 82.50 . 2500.- - 82.50 - kr 2417.50 . Edasi lisame
juurde intressid kupongidelt, mis juures on ja mlllo intressid kuuluvad müü­
jale. Nii siis intros3 kahe kupongi pealt (s.o. kr 1000.-). Arvestatud, mi­
neviku aeg - 175 päeva. 175 p. , kui kapital on kr 1000.- , annab: 1750#
/4% , alaline jagaja 90, järelikult 1750 : 90 = 19.44 . Ja sellest 10% ma­
ha s.o. kr 1.95 , jääb üle kr 17.49 , mis ongi intress 2 kupongi poalt ja 
mis tuleb juurde: 2417.50 + 17.49 = kr 2434.99 ; Puuduvate kupongide tõttu 
läheb arvestus edasi: Intress 5 puuduvalt kupongilt (mitme päeva eost?) - 
& päeva eest, (missuguse kapitali pealt?) - kr 1500.- . Otsides intress- 
nummert,jagame 100; saadud arv 15 korrutame 5. = 75 ; 75# /4% (alalise ja­
gajaga 90) annab kr 0.34 ; sellest maha 10% (8 senti, mitte aga 9 senti, ku­
na see läheb panga kahjuks) " kr 0.76 . Saadud summa vähendab obligatsioo­
ni väärtust, järjelikult - 2434.99 - 0.76 = kr 2434.25; Kurtaaš l/8% kursi 
väärtusest (s.o. 2417.50) = kr 3.05 ; ja provisjon (kroonist 2434.23) 0,5%
= 12.17 ; 3.03 + 12.17 = kr 15.20 ; kr 2434.23 - kr 15.20 = kr 2419.05 tu­
leb väljamakstud (Kr 15.20 arvasime maha sellepärast, et
pank ostab ja klient müüb, kusjuures provisjon peab kuuluma pangale ja pool 
kurtaašist tasub ka pank.)  ----------- ------------------

Järgnevalt too nr. 6-da ülesandeid (vastustega ja osa lahendatuina):
1) Tartus asetsev oksportõör müüb 7.juulil Eesti Panga osakonnale kahekuu­
lise trati .2 267.12.S suuruses Inglismaalt võla sissenõudmiseks.Telegraafi­
lise transferdi (2 päeva) kurss Londoni peale on ostupäoval noteeritud 18.15, 
Londoni diskont 2ja$/4% . Pank võtab provisjoni 0,5%, damno k4 1.75 . Mitu 
kr sai cksportõõr pangast? (Diskontccrida Inglismaa kombe järgi). Vastus: 
kr 4819,25*.

2) Pank müüs 12.VI kliendile 7 lehte 5,5% obligatsioone nom. d kr 500*-, 
kursiga 98,3 .Kupongide tähtpäevad 5.jaan./juuli. Ühel lehel puudus jooksev 
kupong.Koostada müügiarve,võttes 5/4% provisjoni,kurtaaši 1/8%,riigilõivu 
kupongidelt 10% . Vastus: kr 5554,26.

3) Tallinna tmportöör ostis 25.VI Eesti pangast 2 rimessi Amsterdami pea­
le, üks tähtpäevaga 10.VIII, hfl 768.50 , teine tähtp. 15.IX hfl 1273.- ; 
a vista kurss (8 päeva) ostupäoval on 252.50 ; komisjon 0,5% /5% diskontot/ 
Kui palju raha pidi eksportöõr maksma? (Diskont võõras valuutas).V.:kr 5155.29
4)Arvutada eelmise ülesande rimessidc puhul tol-quol kursid täpsusega 

0,0001 . Vastus: 251,7215 (on kurss), /250,9850/.
5) Missuguse kursiga'peaks ostma 5%-lisc obligatsiooni, et saada aastas 

tegelikult tulu 6% ostmiseks kulutatud kapitalist? (Komisjon,kurtaaž ja rii­
gilõiv jatta arvestamata). Vastus: 83,35 . (Vaata lahendus järgneb pöördel)

6) Berliinis noteeritakse kurss Tallinna p.68.20 kahekuulise deviisi pu-
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hui . Kui suur peaks selle järgi olema a vista (8 päeva) kurss? (Diskonto­
määr 4% ). Vastus; 68,60 ;

Ülesande nr_._ 5.̂  lahendusj (järgnevat oi ole loengutel käsitatud; lektor 
tahtis proovida selle ülesande sekkumisega üliõpilaste arvutamise võimeid).

5%-linc obligatsioon , s.t. - nominaal hinnast saun ma 5% . Tegelikult 
ostan teise hinnaga .Intressid saan täis-hinnalt. Kurss,millega osta,on siin 
tundmatu suurus. Kui obligatsiooni nominaalväärtus on 100,siis saaksin ku­
lutada 100 krooni ja intresse saaksin kr 5.- . Tegelikult on minu poolt ku­
lutatud nii siis C krooni.Intressi saan ikka kr 5.- .Ülesandes on öeldud,et 
5 kr-ni moodustab 0 kroonist 6% .Järjelikult (murd) 5:0-0,06 ; - C=(murd)
500:Ch)6 = 85,13 ;

Ülesande ,nr._ _6. lshondus: - Siin on tegelikult vaja arvutada tcl-quol 
kurss;s.o. tcl-qucli probleem. Ainult üks loks on siin - kas tcl-quol kurss 
on madalam või kõrgem? Et 2-hc kuuline deviis maksab 68.20 ,siis loomuli­
kult on 8.päevalise deviisi kurss kõrgem kui 68.20 , kuna sellega saab ru­
tem raha kätte kui kaks kuud oodates.

Tõö nr. 7. kohta solotusi: Pcatoomiks on - kulla voi üldse vaarismetalli- 
arvutused.

Kuld on kaubaks,mille järgi on peaaegu kõik riigid kindlaks maärand (teo­
reetiliselt) raha ühiku aluse. Deviisi kursse reguleerib pakkumine ja nõud­
mine,sest seo oi ole mitte kulla alusel. Kuid kulla aluselt on paljud rii­
gid lahkund.

Meil tuleb siin tegemist teha kullaga (münt on erilise kujuga,pealkirja­
ga ja suurusega kuld raha. Kulla tüki väärtus oleneb- sellest,palju vastav 
tükk sisaldab a i n u"l t puhast kulda. Puhtast kullast on raha raskem val­
mistada ja p.s. on puhas kuld liiga pehme,mille vältimiseks lisatakse hari­
likult vaske juurde.Lisand metall on 1 i g a t u r . Kuld ühes lisandiga 
moodustab suladiso. T o o r k a a 1 on puhas kuld + lisand ja p u k a  s 
k a a 1 oa puhas kuld. See vahekord - puhaskaal:toorkanlugn on kulla kva­
liteedi näitaja, on p r o o v (märgituna promillides). Kui näiteks, on mul 
tegemist tombu kullaga,mille proov on 800,siis tähendab seo, et oman kulda, 
mille puhas kaal jagatud toorkaaluga annab 800 promilli.Naitoks:40:50=800%p 
(800 promilli). Sellel kullal on proov 800, mis on iseenesest mooterproov.

Erandid moodustavad need,mis ci ole mitte rajatud promillidele,vaid ka- 
hckümneneljandikkudele (mitte 1000-handik,vaid 24-ndikku).Inglismaal ongi 
s t a n d a r d kulla proov 22:24 ; Meil Eestis on liikumas kobe asju,kus 
leiame proovi alusena koguni 96, Vene proovid ci ole rajatud mitte alusele 
1000,vaid 96. Näiteks 84:96 . (Loe raamatust J).

Ent kui on kaks sulatist ja mc need kokku sulatama,mis sulatise siis saa­
me? - Ütleme,ma olen võtnud 60 gr kulda prooviga 400 ja 70 gr kulda proovi­
ga 600 ; Proovi leidmiseks tuleb meil moodustada vastav jagatis:
60 g pr 400 0,4(-400)*60 + 0,6°70
70 c pr 600    ' Sui seOaprvutamo jr. väljendame

W^ü"^istTso** promillides, - saame otsitava
proov"?"(on ot- proovi, = 66:150 - 0,508 ; Proov (o) on 508 .

Scdaliiki ülesanded on lihtsad,ent kompligatsioonid
noist ülesannetest on raskemad. Voi näiteks järgmine 

juht, - kus,ütleme, ühe lisandi kaal on tundmatu:
40 g pr 600 Küsimus on, et mitu grammi pean juurde andma,et saaksin
?___ pr 900 pr 800 ? - Oletame, ot on juurde antud X grammil.Moodustame

pr 8ÖÖ võrrandi: 0,6*40 + 0,9*X >- ^— --- " 0,8 ; Soe on ühe uunomatuga võr­
rand.Korrutame mõlemaid 

pooli (40+X)-ga , saame 24+0,9X - 32+0,8X ; 0,1X=8 ; X-80 .duurdp_bulcb_li-
Võib"sama küsimust lahendada ka ilma x-ita,mis aga polo pooltki nii liht­

ne: 24 g Au (-kulla märk) Antud on 40 g pr 600 ; Meie tahame saada 800.
16 g on ligatuuri proovilist kulda.Kui palju tuleks ligatuuri

kaotada ? - 10 ligatuuri tuleb juurde anda tei­
sele kulla tükile,et muuta 800.proovilisoks. 10 g ligatuuri muudab 900.pr- 
lisc kulla 800-ja prooviliseks . Küsimus on - kui suur kulla hulk on siis 
siin? - Meie ütleme: - Enne oli kuld 900.proovilinc - enne ligstur:puhns- 
kullaga = 1:9 ; pärast,juurde andes on 200 800-ja vastu (200:800) , - 
ligat: puhask.l= 1:4 ; Kui suur on seo differents? - on 1:4 - 1:9 -5:56 - 
millest seo tingitud?- See on tingitud sellest 10-nost grammist, - nii et 
5:56(murd) puhta kulla hulgast on 10 g.Puhast kulda teises tükis pidi olema 
72 g + 8 g - 80 g ; ( lig.:puhask.- 1:9 pr 900 ; aga pr 800 = 8 g ).

Soovitav siiski lahendada seesuguseid ülesandeid x-iga.
Tcinn näide,kompligatsioon;

40 g Au pr 600 X-iga lahendub kergosti: ____ _____  = 0 8
0,6-40 + x-80 24+30x=(130.0,8); 80x= 72 ; ,gQQ

pr 800 ^cTUgqr** :m = o a  x= 72:00=9:10=0,9: järgneb,--^(teisiti tÕlgcndatuna:X:1000*80)
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Ilma X-ta on sama mõttekäigu kordus kui seda oli eespoolgi.
Mündi-alus on seadusega normeeritud vahekord rahaühiku jn puhas- või toor- 

väärismetalli kaalu vahel. Näiteks Eesti kroon väärib 100/248 XJpuhaslruhduJ 
jjJa Inglismaal 40 trynaela (tr.-t^ ) standardkullast 'on 1869 I- . la Saksa- 
jjmaal 1 kg puhast kulda peb olema RM 2790.-

Troinael on kaaluühik,mis on tarvitusel Inglismaal just väärismetallide 
juures. ( 1 troy-nael = 373,242 g ).

Nende andmete abil on võimalik leida mündi paritect . Näide: Võrdleme 
L-la Eesti krooniga; Mitu E.krooni on 1 L, kui lähtuda kulla aluselt?

Mitu kr on 1 8 ? - Soe on 8 paritect Eesti kroonides . Lahendus koosneb 
kahest alusest: 1) küsime kui palju kulda saab 1 0 eest ja 2) kui palju kr-e 
saab sellest kullast .Siin on tegemist standard kullaga; Arvutame troynae-
Ü o  14939,68 grammi oleks standard kalda; järjelikult

V  .tr—  tuleb standard--kuld arvata ümber puhtaks kullaks -
i   selleks tuleb seo arv korrutada ll-ga ja jagada 12,

—  ..—  sest on teada, et standardkuld sisaldab puhast kulda
22:24 ehk 11:12 ; )

Nii et 13685,54 g nuhast kulda taahendab sama. mis 1869 8 ; Ja 1 & =
= 13685,54:1869=7,3224 g . 1 8 = 7,3224 g .
Edasi vaatame,nalju sellest saame kroone katte. Meil on alus,mis ütleb, 

et 1 kr --- 100:248 g  ̂ ./Ž48\. 7,3224 . ,
  ?__ 7,3334 g * ----h n f i l *  7 " kr-18^16_^ Järjelikult.saame 1 g - ^on 1 i kulla järgi

kr 18,16 J
Kulla punktide mõiste .

Välismaale arvete tasumisel kullas tekib probleem, - kui palju tuleb ku­
lutada oma raha,et oleks võimalik tasuda arve,mille suurus on 100 välismaa 
raha ühikut , Või ümberpöördult - kui palju saame raha,kui meie võlgnik ta­
sub oma võla kullas, kusjuures ta oli võlgu 100 välismaa rahaühikut.

Siin on tegemist kursi küsimusega (kullaga arvestatuna,mitte deviisidega). 
Arvestus: 1) kui palju tuleb kulutada kroone,et saaks tasuda arve (välismaa 
ühikutes,välismaaga) näiteks RM 100 suuruses k u 1 1 a s ?

/s.o. kulla eksportpunkt!(väljavedamiseks)/
2) küsimus, kui palju saame kroone kui sissenõuame võlga (välismaa raha 

ühikutes) näiteks RM 100 k u 1 1 a s ?
/S.o. kulla importpunkt! (sissevedamiseks)/

V a s t u s : peab olema üks teatud arv ja teiseks - arvud,mis nendele 
küsimustele vastavad on k u 1 1 a p u n k t i d .

See kõik selleks, et tekib vahe , sest kulla saatmine on kallis lõbu (kõr­
ge tariif,kindlustus jne.) Nimelt on kulla oksportpunktid.es kulla hind + saa­
tekulud,mis tulevad minu kanda. Kuid kui ma sissenouan saadaoleva summa kul­
las, siis on see minu nõue ja s.p. tulevad saatekulud ka minu kanda. Järje­
likult on kulla importpunkti juures: kulla hind miinus, saatekulud.
(Vanasti,kui transport võttis rohkem aega, tuli kulla saatekuludele juurde 

ka veel intressi kaotuse kulud ).
Kulla eksportpunkt on kõrgem kui importpunkt : eksp.p./* />imp.p.

Ja kõikumised deviisi-(veksli-)kurssidoa peavad asuma nende vahel. Just olu­
de sunnil peab deviisi kurss kõikuma kullapunktide vahel,nii et -

^reksportpunkt^/deviiFi^kurss^rimpurbpunkt^i (See nii normaalolukorras)
Kuidas kuldpunkte arvutada lähtudes sellest, ct RM jn Eesti kr on kulla alu­
sel ? Arvutame kuldeksportpunkti jn importpunkti Saksamaa puhul: Saatekulud 
molcmis summas on 1,5% . 1 kg puhust kulda = RM 2790.- Jn"teisalt on tea­
da, ct 100:248 g puhast kulda = 1 kroonile. Küsimus on siis, - palju tuleb 
kulutada kroone 100 RM-ga ostmiseks.

RM 100.-st saame ^g Au (pühast kulda). 1 kr --  ^5/ g ^u
2790 ' 248

? kr --- 1°0_. kg AuUhtlustame kas kg-deks ehk grammideks, - teeme 
kilogrammidegs,milleks jagame arvu 1 0 0 0-ga ______ ___

, _ 1.3480.100 ^2480 ' oiis . pTQpf " 88,89 ,s.t. selleks, ct osta üks kg Au-d,
. T , . T * ^ tuleb kulutada kr 88,89 , milleletuleb juurde : m^ha

Eksportpunkt!^puhul: " importpunkti puhul:
Kr 88,89 + 1,5% (l%=0,89+ kr 88,89 - 1,54 = kr 87,55 .

0,5%=0,45 = )s.o. 1,34 , = =========
kokku kr 90 25 . siis tahan tasuda oma arve kullas, pean

=====&== maksma RM 100 eest kr 90,25 ; ja kui ootan võ­
la tasumist kullas, siis saan iga 100. RM kohta kr 87,55
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3. )Ärvutada 100. Eesti kr-ni parlteet USA dollarites kulla alusel,teades, 

et it = 25,8 graani 900-proovilist kulda, ja et 7000 graani on 453,593 gram­
mi. 2) Arvutada jaapani 20-jen'ilisc mündi toorkaal,teades,ot ta on val­
mistatud 900-proovilisest kullast, ja et 1 kg nuhastkuld" on 1333/. jeni 
väärt . 5) Kullasepal on 1,433 kg 900-proovilist kulda) mitu kg §85-proo-
vilist kulda saab ta sellest valmistada, parajal määral ligatuuri lisades?

4) Kullasepp lisas temal olevale 760-prooviliselo kullale 70,grammi 400- 
proovilist kulda juurde ja sai sel viisil 600-proovilise sulatise.Mitu gram­
mi kaalus lõppsulatis? (Järgnevalt eelmise töö ülesandeid )

5) Pank müüb 14.novembril kliendile 500.kroonilise 6%-liso obligatsiooni 
kursiga 103,2 . Kupongide tähtp* 25.mai/nov. Obligatsioonil puudub jooksev
kupong. Kui palju peab klient maksma? (Arvestada 0,4% komisjoni,l/8% kur- 
caazi,10p riigilõivu).

6) Berliinis noteeritakse kurss Amsterdami peale 167.10, Amsterdamis kurss 
Berliini peale 58.95 . Kuidas nõuaks Berliinis asetsev cksportöör võlga Ans-- 
terdamist sisse? (vastus arvudega põhjendada).

7) Kui palju nõuab Tartu Pank ühekuulise rimessi eost RM 7353.- suuruses, 
kui kahekuulise deviisi müügikurss on noteeritud 141.15 , diskonto 3,5% (ko­
misjon 0,6%) ? --- ----.—  ....—  ------ --------

Seletusi too nr. 8 juure, mis on pühendatud kontokorrcntidolc ilma kompli- 
gatsioonideta .(Loe raamatust j)

Kontokorrent (k/k) on erilise vormi järgi poetud arve, - enamasti panga 
ja tema kliendi vahel. Sõna ^kontokorrent" oleks tõlkes "jooksevarve",ent 
tegelikult on tal erinevusi tavalise jooksvaarvcga.. K/k arve peetakse vas­
tava lepingu põhjal. K/k on perioodid - 3 ja 6 kuud. Meie oma arvutusis võ­
tame lihtsuse mõttes 6.kuulised tähtpäevad ( 6.k.perioodi).

Kui periood on pooleaastane,- algab jaanuaris ja lõpeb 30.junnil, siis 
järgmise perioodi algus on 1.juuli ja 31.detsember! Periood peab täpselt 
(antud juhul) andama 180 päeva, ent kuTmeitf võtame perioodi alguseks 1.1-ri, 
siis tuleb üks päev vahet,s.p. loetakse algpaovaks eelmise perioodi lõpppäev, 
(eelmise perioodi lopppäcv on uue perioodi algpäoVl)*lAi' 'oi/s*iiV*31.Xil 
ni 30.VI-ni 180 päeva ja l.VII kuri 31.XII-ni ISO päeva.

Nimetatud lepingus on tähendatud intressi määr,kuna ooteaeg eeldab int­
ressi nõudmist.Praksise arvatakse pangale suuren intress,näiteks on siis 
deebet intress 5 ja kreediti oma 3 . (Kliendi võlg pangale on deebeti ja 
panga võlg kliendile o ip kre_g(lit, sest meib *fäägime* aia"ti panga*"seisukohast).

Täna võtame lihtsama/teoreetilise k/k juhu,kus deebet ja kreedit intress­
imäärad on ühesuurused? Sisuliselt on k/k kui raamatupidamise viis,kuid meid 
huvitavad tema juures intressid.

K/k intresside arvestusi on 3 moodust: 1) p r o g r e s s i i v n o k/k,
2) r c g r c s s i i v n c k/k ja 5) s t a f f e 1 k/k . Vahe seisab selles,
k u i d a s arvutada intresse.

1) Progressiivne viis: - Põhimõte on, et meie arvestame siin iga üksiku 
sissekande puhul intressi,mis selle sissekande pealt tuleks maksta kuni pe­
rioodi lõpuni! Määrame intressnumbrid e t t o p o o 1 e J

2) Regrcssiivse viisi juures on põhimõtteks söe, ot siin diskontoeritak­
se iga intress t a g a s i 2

3) Staffelviisi juures on see põhimõte maksev, et intress voetakse 
ü h e s t  s i s s e k a n d e s t  j ä r g m i s e n i !

P r o g r c s s i i v n 0 v j i s .
Konkreetne ülesanne,näiteks. Perioodini l.f-st (faktiliselt on siin 51.XII)
kuni 30.VI-ni; sissekandedK/k deebet poolel on ts.t.panga nõudmine kliendi vastu):1.1 Saldo kr 458.31
(klient võlghdštr-----------  ̂ 27.1 tšekk (kliendi poolt) kr 935.- ; 13*111
on õiendatud firmaga arvc(klicnt võlgnes firmale) kr 1246.73 ; 20.V saade­
ti panga poolt rimess thp. 15.VI kr 1340.- ;

Kreedit:(on kliendi nõudmised panga vastu) 8.1 Sissemaks kr 2300.- ;
25.11 kliendile saadetud rimess,thp-ga 7.111 ja summa kr 849.62 ; 12.IV in­
kasso (pank on sissekassoorind kliendi kasuks kollegi käost) kr 258.- ;
10.VI on sissemakstud kliendi kasuks kr 987.15 ;

Nüüd tuleb seda k/k korralikult pidada, kusjuures on intressi määr 4% ja 
lisakuludena - panga komisjon 0,5% suuromast läbikäigust (-läbikäigu poolest) 
kas D või K , porto (postikulud ) kr 1.50 .

(Mitte segada ''kreedit",mis on eriline veerg raamatupidamises,^sõnaga 
"krediit", mis on usaldatud võlg ehk võlausaldus ).

Järgnevalt (vaata järgnevatel lehekülgedel,Ihk 25. peal asub k/k dccbot- 
poolnc lehekülg ja Ihk.26. peal asub k/k krccdit-poolnc lehekülg) joonesta­
me vastava raamatu jaotused nii vasakpoolse kui ka parempoolse (D ja K) le­
hekülje omad koos vastavate nimetustega ning kanname neisse siis antud sis­
sekanded (tehingud).

Saldo juures loeme valutcerimisc päevaks nii siis 51.XII ; Rimessi puhul
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, võib valuteorida rincssi maksutähtpäevast; veksli puhul voetakse üldreeg-^ 

lina valutccrimiso tähtpäevaks v e k s t 1 i t ä h t p ä e v . /
Saldo - antud juhul 31.XII on see moment,millestalatcs loetakse intressid 
( Esimese intressnumbri,.^' , saame järgmiselt: 458.31:100= 4,58 ja vii- j 

mano korrutada päevade arvuga 4,58*180= 824 ; järgmine 153*9 jne. jne.) / 
Kui intressnumbrid on käes,võiks ju need kokku võtta, ent meil on tähtis 

just introssnumbritc saldo.Nimelt vaatama selleks, kus on ̂ rohkem (kas D-t 
voi K-t poolel) ja kui palju ? - Ligikaudsel hindamisel on antud juhul 
arv (summa) krecdetis suurem. Meil tuleb siin saldoerida,nagu tegime seda 
esimesel tunnil,Õppetöö algados. IntrossnumbritÕ* saldo" on 1495 (siin ja mär­
giga "i?" tähendatud kohal peab olema viga,nimelt 1495 asemel peaks olema 
1490) + Selle saldo pealt tuleb maksta intressi. Intrcssnumbritc ülekaal 
on 1495 krecdetis. Introssnumbrite järgi tuleb meil kreodetisse juurde anda. 
Kannamegi siis kreodetisse järgnevalt saadava intressi: 1495#/i% (alaline 
jagaja 90) = kr 16.61 ;

P.s. tuleb komisjon - suurema läbikäigu pealt,milleks on meil kreedit 
pool. Arvestame seal antud summad kokku,klambrisse, ja jätame välja introssiJ 
sellest üldsummast;Saamo kr 4394.77 ; Sellest 0,5% panga käsuks (s.p. Dee­
bet poolele J) kr 21.97 . Lisaks tuleb veel p o r t o kr 1/50/ ^

S a 1 d c e r i m o - kreedit pool on suurem (klambrites olev summa kr 
4594.77 tuleb ennem ära kustutada voi maha kriipsutada,et seo oi segaks ) -/ 
s a a m e k r o o d i t s a 1 d o kr 407187 :

R c g r c s s i i v n e v i i
D
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Rogrcssiivso viisi juures vaadatakse,kui palju antud (iga üksik) sisse­
kanne oleks väärt olnud valuteerimiso algpäeval. Vaatame,palju päivi on moö- 
dund k/k algpäcvast ja arvame selles ulatuses.vastav intress maha.Päevade 
arvestusel tuleb vaadata mitu päeva on möödund. Intressnumbrid arvutatakse 
vastavalt nende päevade arvule (näiteks 9*27 , jne.jne.)

Need intressnumbrid tähendavad kas juurdemaksmist voi mahaarvamist, - 
nood (antud regr.viisi juures tarvitatavad) intressnumbrid tulevad m a h 3. J 
Lahutades intressi saame nende sissekannete kapitalisccritud väärtuse perioo- 

Mcid agalauvitab arveteseis 3Q.VI-nil . S.p. tuleb juurde teha väi- 
a n d u s : Vaatame kapitali saldot ilma intressita ja diskontec- 
180. päeva eest e t t o poole. Siis puudub meil veel vaid üks sis- 
ja see on saadud intressnumbrid kapitali saldo pealt,mille liidamcJ

di alul.
ke p a r 
rimc tad 
sekanne,

Kapitali saldo (arvestatuna ainult sissekannete summadelt - 414.75T"tuIcb 
deebetile juurde kirjutada, kuna nüüd (rogrcssiivso viisi puhul) on meil 
intressnumbrid vaja lahutada (krecdetis), mida võrrandi alusel toimides tu­
leb lihtsalt kanda vastas poolele , s.o. krecdetis lahutamise asemele,mis 
on tchnilisot tülikas toiming, meie lihtsalt liidame lahutetava deebetile, - 
antud juhul kanname kapitali saldo intressnumbrid tciscle(deebct) poolel

Edasi määrame intressnumbrito saldo.Selleks vaatame, kus on ligikaudu 
tugevam külg - seda on deebet pool. Intressnumbrid 1489 on tegelikult deebet
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mgs.:

K(roedit)
Märked

" 2300".* (Siin K-t
849 62 poolel
258. -— arvesta­
987 15 takse

(4394 77) val.thp-a
16 61 järgm.p-st*

407

;saldo,mida peaksime rogressiivse viisile vastavalt lahutama deebetis,ent 
'meie sclleascmolo lisame krecdotisso juurde intressid 1489#/4% (alaline ja­
gaja 90). Näeme, et eriviiside juures lähevad introssnumbrid lahku vaid ühe 
võrra, missugune vahe on ka lubatud.

Edasi lisame deebetisse komisjoni 0,5% ja porto. ------- —  --- -
Mõtteliselt on progressiivne viis (Saksa)viis lihtsam,ent panga praksi­

sest eelistatakse regressiivset (Prantsuse) viisi. Ja seda just s.p.,et 
praksises esinevad tehingud mitmet liiki kompligatsioonidega.Näiteks veksli 
thp. on peale perioodi lõppu,mil märgitakse negatiivsed introssnumbrid pu­
nase tindiga. Ja ka siis ,kui kliendiga lõpeb leping varem lopptähtpäeva, 
siis on arvestus rcgressiivso viisi järgi palju kergem. Praktiliselt on rog- 
ressiivne viis kõige parem.

jb a ^ _ 1  . A  A .*
On kõige otstarbekamf Ja leiab kasutamist koos erilise staffcliga,s.o. 

intress lohega. Ehkki staffclviis on kull kõige parem,siiski on tal uks hal­
bus, ja s.o. kõige töö kuhjumine aasta lõpuks. Progressiivse ja rogressiiv- 
so k/k tööd saab sellevastu kogu aasta peale arvestada. Ometi eelistatakse 
staffelviisi enamalt.

Nagu Öeldud - ataffeliviisi juures tuleb tarvitusele intresside arvuta­
miseks eriline leht - n.n. i n t r o s s 1 o h t .(Vaata järgmisel Ihk.)

_Marhod ,Kuupäev 
jaan. 8. 
veebr.25. 
aprill 12. 
juun lo.

S i 
R i 
1 n 
S i

s
m
k
s

Ü1 saldo 
1489+:/4%

s e m a 
o s s  
a s s o 
a o m a

Vai.thp, Päevadj Kr. :Sn,
s. ^1 9. 9 9 "207 2300^ —

III 7. 67 569 849i62
IV 13. 103 266 258i —

S VI 11. 161 1589 987 15
1489 (4394)77)
(4120) !

16 < 54

juuli 1

 L__
_4411!31 

! _407g80

Päevad kui ka intressnumbrid arvatakse ühest valutcorimisc (sissekande) 
tähtpäevast jägrmisc valutecrimisc tähtpäevani I

Kanname sissekanded intrcsslehelc,järjestades nood valutecrimisc tähtpäe­
va järgi ja määrates ühtlasi saldod. Selle tööosa juures on soovitav ennem 
saldod viia lõpuni ja siis alata valutecrimiscpäevadega .Ning ikka valutcc- 
rimise tähtpäeva järgi, näiteks kreodetis olev rimessi valutccrimlse thp.oi 
ole mitte 25.11 vaid 7.111 jne.Kontrollimise võimalusena olgu siinkohal Öel­
dud paovado suhtes, et nad ülevalt alla kokkuvõttes peavad igal juhul (s.t. 
siis kui nad on õieti välja arvestatud) andma kokku 180 päeva.

Peale päevade arvutuse jääks üle intressnumbrid arvutada. Liidame D ja K 
intressnumbrid (41+1530). Nüüd on kaks teed intress saldo leidmiseks: see 
oleks siis, kui intressmäär on D Ja K ühesuurune, 1489 , samane nagu see 
oli repressiivse viisi juureski. Üldiselt kasutatakse aga staffelviisi eri­
nevate D ja K intressnumbrite juures,mistõttu tuleks intressnumbrite saldod 
võtta eraldi nii D-ti kui ka K-ti kohta.

Oletame, et D %-määr on 6 jr K-il on 4 ; Siis peame edasi arvutama (/)
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Intrcsslcht:

Val.thp.
XII 51.
I 9.
("")
I 27.
III 7.
III 13.
IV 13.
VI 11.
VI 15.

D,K
D

D
X
X
X
X
X
D
X
K
K
X
X.
D

(§§)D-ct intress
j KX-it intress 
. X 

Komisj.jn. D 
S a 1 d o X

Kr. Sn.
458 31 

_2300_._-_.
935+-
^849 62 
*17*56 31 
1246 73 
1*509* 58

Päevad

18

1 nt r o s*s*hr -d*
..D
41

X

40

30

;63
105
153

258.- 
*V67*58 
987 15 

11754*73 
1340.- 
**414*73 !

(!0)
-.63-

' 414 *05' ;
17. - (võib kr. onno ln-

431 05 : ' õhutada ja siis * 
23 47 ! ^kirjutada uks re-

J40YJ5'8 "

53
i i

4 j
15(per^8BH9^) 
130 t 41 j 

!( X  ) !

445
70
62

1530

iark ' ! § § ; ja

tat)

'4l^/6%(jäg.^60)-D-ct inr 
. tress kr 0,68 : 

t*3)i53O3/4%(jäg,=90)=Khdit 
X intress kr 17,-

Nüüd läheme ! 
gasi /Vaata mar 
asume tasakaalustama.Es,alt 
vaatame,kumb pool on üle­
kaalus,siis vastavalt tei­
sele poolele jätame saldo­
le rea vabaks ning saldoc- 
rimc.

Teeme seda kontrolli 
mõttes ka intrcsslehol/Vaa- 
ta märk "(10)"/, - tulevad 
juurde intressid ja igasu­
gused kulud

Moss*i Õpperaamatus on 
päevade arvutamise viis 
teistsugune.Ta nimelt li­
sab perioodi lõpul Ühe päe­
va juurde.Mina soovitan 
aga eespool tundmaõpitud 
moodust kasutada,kus tuli 
võtta perioodi alguspäevaks

/Kp. Tehing Val.pv. Kr. Sn.Märked
1 1. Saldo 'XII 31} 458 31
" 27. Tšokk 1 27 935^-
III 15. Arvo III 15 1246 73
V 20. Rimess VI 15 1340. -

Etintress -.68
Komisjon^ 21 97 (Alati
Porto 1 50 D kül-J
S a 1 d o 407 58 ...eoie4411 77= =2^3

Xp. jJTqlping _
1 3 *  * jSissom. 
II 25!Rimoss
IV 12 
VI 10

Inkasso 
Sis sem.

intress

Val.pv
*1*9/*
III 7.
IV 13. 
VI 11

Kr
230Q<-
849
987
17<-

Sn
62
15

Märked

VII 1<
 i-

S a 1 d o 407 58 
..k.— - v *

Nii on ka välismail kombeks ja on üldiselt lihtsam.Moss nagu öeldud 
algab I 1. ja loeb 1 päev üle perioodi,s.o. + 1.juuli . Samuti leiate Moss'i 
juures "Saldode viisi",kus ci kirjutata erilist introsslehtc,vaid k/k kõr­
val on vastavad grafaad(joonevahod,veerud); ühel Ihk-11oi D-ot jr K-dit,kus­
juures vastavad D ja X summad kantakse vastavatesse veergudesse. See on ise­
enesest raamatupidamise lihtsustamisena mõeldud. Seda (Saldode viisi) saab 
kasutada siis,kui oi ole üllatusi valutccrimiso tähtaegadega.Näiteks siis 
ja seal,kui ja kus meil on tegemist puhta rahadega - ütleme hoiuarve man jne.

Saldode viis on mitmesugustes asutistes lovind (Nagu Ühistcgclistcs jne.)
Töö nr.9 (viimane). Kõigepealt huvitab meid,missugust liiki k o m p 1 i - 

g a tTs i o o n i d võivad esineda k/k puhul :
Denneaegne (k/k-di) lõpetamine ; 2) muutlik intressmäär (hüpped intr.m-s]

3) ülctäktaJalis_te_summado _o_sincminc,s.t.millede thp-d langevad väljaspool 
porioõdTfseõ"l^vitab 'meid"*suuromal määral võrreldes teiste kompligatsiooncga 
huvitab just matemaatiliselt;,!) erinev D ja K intrcssmäär(Progr.viis.).

1) Enncaognc ldpctaminc: - Näide. Progrcssiiv-viisilisclt peetavat k/k-i 
(sama ülosanne-näidc,mis meil läbi võetud eespool,jn mille perioodiks oli 
1.1 - 30.VI) millegipärast oi saadud tnd pidada kuni 30.juunini,vaid tn tuli 
lõpetada 17.juuniks (Võrdle progressiivsega!) Sealne saldo on maksev 30.VI 
kohta. Siin on vahe see,et intresse on voetud liiga pika (üleulatuva) vahe­
miku eest.Nimelt tuleb antud näite puhul intress vähem tervelt 13. päeva 
eest. Et asja parandada,selleks meie vaatame kapitali saldot ja võtame sel­
lest maha 13.päevane intress. - Kap.saldo on kr 414.75 ; selle pealt tuleb 
13.päeva eest intresse tagasi arvata. Et mahaarvamine oi ole mugav,s.p. an­
name ^o(^et_Jgüljcl Jä̂ .pacv̂ a e_cs_t intressnuribrqid. juurde! (Sost tegelikult ju 
tuleks "Kreedit küljel ebamugavat mahaarvamist!:
!_j^....   ;..^  ... ..... ........... ...........

Kop.saldo 414.73; 13.pv./ 54 —  r* Soe tuleb parandusena sinna juurde.
(jääb)^saldo [1435 ] *1 Ja scllcgn muutub #  saldo ja vab-



- 28 - (_ 9^alnc)
hencb just 54 võrra (oli 1489).Edasi arvutamc juba uue saadud arvuga - 1455, 

Regrcssiivso viisi juures ei too onnoaegno lõpetamine sekeldusi,sest meie 
võtame seal arvesse mitte 180 päeva kapitali saldo kohta,vaid arvestame 167 
päeva kap.päevade arvestuses. Soovitav sellekohased näited kodus läbitoötada, 

Ka Staffclviisi juures ci tule selle tõttu sekeldusi.
/Moss'i II opor-s Ihk 27 tabelis ''Kapitalisaldo kr 104.68" asemele tuleb 

märkida lihtne saldo,mitte kapitalisaldo,kuna kapitali saldo käib puhtalt 
ainult sissekannete suhtes/.

Teise komplikatsiooni (muutlik intressimäär) jätame esialgul vahele,kuna 
selles tuleb kogu k/k poolitada kaheks perioodiks - millest teinekord pike­
malt.

3) U 1 c t ä h t a c g s e d s u m m a d :
Siinjuures on 
1.1  ̂ 31.111;
thp-ga 25.IV 
11*15. veksel 
rioodi lepuh),

i i. 
m  23.

_e
sekeldusi ainult progressiivse viisiga.haide: Periood on 
Deebetis (sissekanded):! 1, Saldo kr 568.14 ; 23.111 veksel 
kr 1200.- . Kreedotls: I 28, Rahas (sissemaks) kr 500.-;
thp-ga 15.IV kr 1500.- .(Vekslite thp-d on väljas,on üle pe-

Tehing; Vai.
.Saldo*" XilKh
Veksel IV 25

.Intrest I31j# 
Komisj.0,5% s 
Porto
Saldo

90
'25j
J

'4p
m m
Ui V

.V..511
(300)
511
.̂1-1

Kr, 
"'**508* 
1200

1
10
220

Sn.
"Il*"*

46
50
10

K p 7
I 287
II 15.

Raha 
Veksel

\s 1,29. 
IV 15

Punane#: saldo 
4/saldo

IV 1. Saldo

Kr*.Sn.K

E B

Miinus märgi asemele märgitakse punase tindiga (vaata need arvud,mis on 
ruuduga ümbritsetud " [2B*{ " jne.) ja need on negatiivsed päevad* Vastavalt 
sellele arvutamc ka intressnumbrid - mustad ja punased,

Raamatupidaja eelistab saldodega viisi.Ent meie vaatame,kas me oi saa 
neid punaseid asetada mustadega, -* saane küll, jn nimelt järgmisel arvestu­
sel: Punaste intressnumbrite saldo on 75, leia kirjutades punasega,tuleks 
seda meil pärast ikkagi lahutada.mis on ometi nii ebamugav,S.p. siis tali­
tame tuntud moodusel - oi D poolel punastena arvestada mana.sclleascipelc 
viime need 75 üle,mustadeks, krocdctisscJ la seal liidame.Sellega on kõik 
korras, sest piuiased. Inirosannmbrtte sâ ldod kirjutame jmr stjilj: J

Saldo 220.10 on faktiliselt kreedit saldo,s.p.tulob see vastuseks kree­
dit poolele kunda . ------- -

Kus ka rogresslivso viisi juures on vaja tarvitada "punast"? - Ei,kuna 
seal nagu-nii on kolk (intressnumbrid) sisuliselt punased.Ent kui kõik on 
punased,siis märgime nad parem mustaga.

Jälle on rcgrcssiivviisil rida paremusi.
Samuti oi ole Staffclviisi juures punasoid sekeldusi.

Intressleht.
Val.pv. D,Ît Kr.}Su.'* Pv. Intrcs snr-d

K
XII 31 D j 568. 14 29 165
1 29 K j 500. -

D -h— 68' 14 76 52
IV 15 K il500. -

K 1*1431'*86 10 143
IV 25 D 11200. -

(kap.sak)K j 231 86 i 25
j ""90 275 *1431"

' D 1 47 t *

J n e . ' D ja K S!

Staffelviisi juures viiakse arvu­
tus kuni lõpuni ja siis diskonteeri-. 
takse k/k lepppäevani.

Periood on 1.1 - 51.111 .
Deebetis on: Saldo 31.XII kr 568.14; 
Veksel tp IV 25 kr 1200.- 
Kreedetis on: Rahas I 29 kr 500.- ja 
Veksel IV 15 kr 1500.- .

Koostame ainult intresslehe(vaata 
kõrval). Ja sissekanded tulevad jär­
jest kanda^ nagu poleks lõpetamist 
ol nudki, ̂ kuhi^viimasdnlu.

vanal (meile tuntud) viisil
ja edasi läheb juba

132 /& saame
deebet intressi kr 1.47 ja see tuleb juurue deebetisse (deebetina).

Punaseid numbreid arvestame intresslehe lõpul - antud juhul on siin 25 
(ruudu sees), oleme lõpetamise päevast üle laind 25 päeva edasi. Et meil oli 
vaja 90 päeva. s.o, 3 kuud , s.p. tuleb viimased üleulatuvad päevad (see arv 
kirjutada punase vindiga deebet poolel. Ent kreedit (vastas) küljele neid 
ülekandes kirjutame selle arvu juba mustalt, harilikult - miska on ka tasa­
kaal loodud.

Selle viisi juures oli aluseks ühesugune intressmäär.Kui see on aga eri­
nev, siis ei saa meie kunstlikult kreediti (punased) kanda mustadena deebe-
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tisse,vaid viime need punastena kreedetisse ja lahutame seal mustadest.uldl- 
selt arvestame siis nii deebetit kui kroedetit lahus 

Komp 1 igatsioon intressmaara muutlusp^, puLril.
Naidc:"K/k on l.VII 3T1XI f  "7*'De cbe_t 1 s onY Vii 21 tšekk kr 783. 
arve tasutud kr 1273.64 ; XI 3 veksel tp. XI 17 kr 968." ja XII

sissekanded: VII 1 saldo kr 1471.92 ;
X 20 kr 780.- ja XII 8 Raha kr 2000.- 
alatcs oli 4% intressmäar ja X 1. alatos oli seo

kr
kr

900.- ; Kreeditis on
267.- ; X 1 veksel tp. 
Lisatingimused; VII 1.

VIII 19 
tšekk 

VIII 5 Raha
12

5%
ja

Võtame p r 
sama - nii*

o g r e 
rea,kui

s s i i v
on tegcmi:

s e viisi tarvitusele . Ilõto on alati üks 
t muutliku intressmäaraga, tuleb tali­

tada nii, nagu oleks tegemist k a h e perioodiga (kahe alaocrloodiga).
Esimesel alaperioodil toimetame arvestamist kuni ü 1 d p e r i o o d i 

lõpuni,s.o. kuni XII 31.
L" --"p- V  i ------ -

LLuEP'2)VII 21 
4)VIII 19i Arv

' tehing, vai 
jVlT" 
IVIII

Tšeki
j.v . rv. 
VI* j 159"

kr sn, kp. ; tehing ' vaL.rv ' pu kr !sn

19
1245 

13111668

(Siin
Saldo 
4% intrešsnumb- ( 

rid)
1) X 1. Kap.sJ IX 30 90
4)XI 3 Veksel' XI 17 43
5)XII 12 iTšokk! XII 12 18

saldo
i. jSaldo!

406 
3319

. 'ig f-g o 'IB U i E64V 1147T}"9ü
1273 jG4'b)VIII5 kahas.VIII6 ,'144 
2056i64)t) ;Kapit. saldo ,

kap.saldolt''.90

286 
416 
162 
109

{(966

317 (722)X 1 
968j-i!!3)XII 
900,-!'!

8
Veksel! X 20 ! 70 
Rahas t XII 9 21

60021 ;.i
Intress 4064jr 
Intress 102

I 1* Saldo

384 267
(317

(2056
286

(3319 L
546 780
420 2000
(966

4
! 1
4----- !278'5

600

72)
64)

51
42
9g
21

Seletusi peal-koostatud k/k kohra: Tuleb kanda kronoloogilises järjekor­
ras. Kohe peale VII 1. saldo sissekandmist tehakse lisasissekanded. Peale 
neljandat (4) sissekannet ettevaatust edasikandmisega, kuna siis on intress 
juba tõusnud 5%-le, s.p. lõpetame,s,t. toimetame enneaegse lõpetamise (4%).

Selleks tuleb diskonteerida XII 31. tagasi X 1. peale, s.o. 2 kuud taga­
si. Lopu päev on 30,IX ja kapitali saldo diskonteerime 30.IX peale. Leiame 
kapitali saldo (Ülekaal on deebetis) võtame kokku.Näeme, et kr 317,72 eest 
tuleb intressnumbreid maha arvata.See on deebetis juurepanek (kui mahaarva­
mine on kreedetis). Sellega (JJ) on intressnumbrid parandatud.

Edasi võtame intressnumbrltc saldo . Siin on 406 see,mis on meile täh­
tis ,selle eest tuleb arvata pärast 4%. Kriips alla ja ongi esimene (I) ala.— 
periood loppend.

Peale sissekannete tegemist teises (II) alapeioodis,lõpetame ka selle. 
Siis arvame intressnumbrid kokku - kreedetis on suurem kogu neid. Nüüd ar­
vutada intress nendega järgi ; 406#-itelt on kreedit intress. Edasi lõpe­
tada tavaliselt,jättes komisjoni ja porto ära (antud juhul).

Vaatame , kus tuleb suurem summa - s.o. kreedetis,vastaspoolel jätame 
saldoks ruumi,tõmbame kriipsu alla,kokku ja bilanssoerime,määrates saldo,— - 

Täpselt samuti käsitame regressiivse viisi juures,ikka kahe alape- 
rioodiga. - Terve periood oli l.VII - 31.XII,siis võtame alaperioodiks(l)
l.VII - 50.IX . Lõpetame selle ära,m ä ä r a m e k a p i t a 1 i saldo ja 
i n t r e s s n u m b r i t e saldo. Viimasest saame intressi ja esimesese, 
s.o. kap.saldo kanname järgmise alaperioodi saldoks (l.X - 51.XII), kus jäl­
le määrame intressnumbrite saldo. Siis on kaks intressnumbrite saldot,mille­
dest üks läheb 4% ja teine 5% . (Loe ka raamatust ja tööta sealsed vastavad 
näited läbiJ).

Mis siis teha, kui on erinev intressmäar deebetis ja kreedetis? - See te­
kitab raskusi, "sellest tekib n.n. s a 1 d o p ö ö r a m i n e (s.t. - sal­
do hüppab üks kord deebetisse,teine kord kreedetisse). Siinjuures oi tule 
staffel.viis arvesse, kura seal ei tekita saldo pööramine raskusi.Küll aga 
on selpuhul raskusi progressiivse ja regressiivse viisi juures.

Ent sellest saame üle, kui jaotame alapcrioodideks - (omaette lõpetamise­
ga),aluseks võttes nimelt asjaolu,kuni saldo on n iteks olnud deebetis ja 
kuni kreedetis. S.p. siis,et eelinimetatud saldo pööramine tekitab progr.ja 
regr.viisi juures tülikat lisatööd, kasutatakse neil puhkudel staffelviisi. 
Kuid peab märkima, et praksises esineb saldo harva pööravalt.Tavaliselt esi­
neb tb. ikka kas deebet saldona ehk kreedit saldona. Näiteks Hoiuarve juures 
on jäädavalt kreedit saldo.Või näiteks tcistliiki arves - o n k a 1 arves, 
kus kliendile antakse kediiti teat. summani ja mille kindlustuseks on väärt-
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paberid.Ta võlgneb kogu aeg pangale,kusjuures saldo on ka koguaeg deebet< 
Praksises esineb enamalt ühekülgne saldo..Siis on aga ka hea kasutada prog- < 
ressiivset või regressiivset.viisi.

(Kontrolltöödes ei nõua lektor ülesannete lahendamas! erinevate intress-' 
määradega progressiivse- või rogressiivsc viisiga,vaid siis võib rakendada 
staffelviisi). ,

P.s. tuleb töö nr.9 juure vool üks asi: mitmesugtAste k o s k m i s t o s u u r u ŝ _t e arvutamine. - ... -
Seletusi selleks: - Teie teate,kuidas üldiselt keskmisi suurusi arvutatakse*" 
Ütleme kuskil asutuses on käind inimesi ühel päeval 30,teisel 47,3-dal 56 
ja 4-dal 28. Tahtes teada keskmist külastajate arvu,selleks liidame need 
arvud ja jagame päevade arvuga (4-jaga) .Saame, et keskmine on 39.

See on ''lihtne keskmine*'. Kuid sageli tuleb arvutada "kaalutud keskmise­
ga" ja sellega tegemist teha. Näiteks - õpilane on koolis saand suulise vas­
tuse eest 5 ja kirjatöö eest 2 . Siis lihtne keskmine on 3,5, ent arvestades, 
et suulise töö kaal on vähem kui kirjatöö oma siis, kui 5-le anda kaalu 1 ja 
kirjalikule kaalu 2 , mis tähendab, et kirjalik vastus on kaks korda raskem 
kui suuline vastus: 5 + (2 + 2)_ ___ * . Majanduses esinevad alati kaalutud

Kirjutame üldise valemi:
keskmised.

Suurused 
väärtused 
(voi üksik- 
väärtuscd)

Iga väär­
tuse puhul 
tema kaal.

Xl
Xgjne.

Lõpuks:
Xn

Kl Kpjne.
Lõpuks:

n

Kui suur on siia see keskmine X ? - Valem ütleb.
et talitame järgmisel moodusel,moodustame mur-

 ̂ i l h +X2Kg+  + X^Kn ; 5.1. + 2.3
1 "2 K.n 1 + 2

^On üldine valem kaalutud keskmise leidmiseks.
Veel üks selgitav näide: - Oletame, et Õpilase hin­
nangul tarvitatakse viie-pallilist süsteemi,kus on 
üheltpoolt ' suulised vastused,2) kodused kiritööd

Neid kolme Tiiki võ
Kõrvaloleva keskmine hinnang 
oleks:

ja 3j klassitööd, 
ab õpetaja eri kaaludega: 

Suuline vastus 
Kodutöö.......
Klassitöö ....

kaal Öpllano on saand.
1
1.5
2.5

3,4,1
5,4
2,2,5

* l,5+5+4+2,5(2+2+3) 
3.1,5+2.1+3.2,5 - = 2,75 s.o."3-"12+9+17.5 _ ,__38^5

14 14
Lähme nüüd majandusprobleemide juurde,kus esineb 1) keskmine maksutähtaeg ja 
2) keskmine intressmäär.

Algame k c s k m i s e  m a h s u t ä h t a j a g a  : Soe peatuid^ kannab
ka teist nimetust - ^Tcrmiinarvutus^. Siin on lugu järgmine, - olotamo, mul 
on rida veksleid, mida ma tahaks asendada ühe veksliga (kogu summale). Tekib 
küsimus, kuisugusc veksli peaksin andma, et soo oloks võrdne kõigile asenda­
tavatele.
Alus.jTähtpäcv_ (tänasest päevast alates kuni tähtpäevani)
Vi
V
V3

n*)
no

^3
I veksli järele: kr 250.-
II " " kr 810.-
III "_____  " kr 100.-

kr 1640.-

Täna on 26. nov. Oletame ma võlgnen 
pangale^

Tahan need vekslid asendada 
ühega. Summa on selge, s.o. 1640.- . Ar- 
vutamc oodetavato päevade arvu. Tarvis

märkida, mitmo 
päeva pärast tu-solle tp. olek 

" tp. "
" tp. "

5.1
10.XII 20.11

37
14
8̂4
7 pv,

leb soe summa 
kr 1640.- maks­
misele.

Kuidas päevi
arvutada? - Lihtne keskmine ci sobiks, sest siinsed päevad ci ole üho kaa­
luga. Meie võime siin võtta päevade kaaludena vekslite summad.
Suurus. Kaal.

57 ! 250
14 ! 810
84 ! 400
(x) ! (k)

n = (on x'i asemel, sest päevade arv on meil "n").
- 57.250+14.810+84.400 (suurus korda kaaluga jne.)

250+810+400 (kaalude summa)
- 9250+11540+33600 = 57 päeva, ----   ^.o. keskmine.1460 146f

Nii on siis selle ühe ja ainsama veksli tähtpäev tänasest päevast arva­
tes 37. päeva pärast, - sooga kr 1460.-; tp. 3.1

Sama võime teisiti põhjendada (kontrolliks), nimelt vaatame, kas diskont 
sellelt uuelt vekslilt on sama suur, kui kolmelt vekslilt kokku. - Diskont 
l.-so veksli puhul on (kapital k päevade arv : 100 = intressnumbrid, mida



- 31 - (9^ gino)
jagada introssjagajaga s.o. D); ^ Vgng , ^ _ _

* * ̂ *Qy " , D Intress^ ̂ , * 100* * * <3
Vdr- (V-1+V1+V3 ) ^-(tundmatu; pt.evade arv)
----- : D=I^ ; -̂--: D - 1 ; I - 1̂  + ]' + I -- oli meie nouo i100  ̂ 100 1 2 n

Katsume leida: ^  + Vg + V3 ) . n s.o.tundmatu. ^
- - ' ^00 - -  ; 3 = ̂J--:D. + : D + - ^ - ! D  !

Viivast korrutades 100-jaga ja vool D-ga, saame uue ja lihtsama võrrandi:
(Vi + Vg + Vg ).n = Vini+ Vgng-t- Vgn^; n - . §33 33 ^oio
vana mõto. Selgub, et seo meetod,mida meie Vini+Vgnp+ V^n^
l^asutasime intensiivselt,s.o.n.n jr î. 1, i_n.e_ m p p t' o\d . On vool n.n.
a m e t 1 i k m e 0 t o d , seal dis^ohtheritak^o^mitto antitsipatiivselt 
vaid dekursiivselt. ------- ----------- *---- --------- -

Toõ̂ nr̂ . 3 ülesandeid: 1) Kontokorrent l.VII - 31.XII 
D: 18\VIl l?aktunra*kr 486.19 ; 3.IX Voksel tp 12.X kr 2152.- ; 24.IX Tšokk
kr 628.- ; 11.XI Veksel tp 5.XII kr 1872.80 ;
K: l.VII Saldo kr 584.23 ; 23.VII Sissemaks kr 1345.- ; 13.X Rimoss tp 25.X
kr 967.50 ; 29.XI Rahas kr 1829.-

Lõpetada r e g r e s s i i v s e 1 viisil, intress 5,5% , provisjon
1 promill igast sissekandest, väljaarvatud saldo ja vekslid; porto 45 senti 
igalt vekslilt.

2) Kontokorrent 1.1 - 50.VI
D: 13.1 Tšekk kr 867.- ; 7.11 Tratt tp 16.111 kr 953.72 ; 8 .V Tgekk kr 128S.
10.VI Tranfert kr 1364.86 ;
K: 1.1 Saldo kr 259.16 ; 22.11 Rahas kr 1760.- ; 13.IV Inkasso kr 639.85 ;
23.IV Rimess tp 19.VI kr 967.-
- Lõpetada s t a f f e 1 v i i s i 1 . Tingimused samad,mis ülesandes 1.
3) Kontokorrent l.VII - 30.IX

D: l.VII Saldo kr 643.27 ; 27.VII Arve kr 963.42 ; 27.VIII Voksel tp 14.IX
kr 2680.- ; 19.IX Tsekk ke 760.-
K: 18.VII Veksel tp 15.VIII kr 1370.- ; 7.VIII Rahas kr 392.- ; 22.VIII Vok­
sel tp 10.IX kr 2155.- ; 26.IX Inkasso kr 564.68 .

Lõpetada p r o g r e s s i i v s e 1 viisil. Tingimused samad,mis ül^l^
(Dentaamenist vabastatakse need üliõpilased,kontrolltöödest osavõtjad,kel 

86 või rohkem % keskmiseks. - Mida madalam on aasta tulemus,seda kõrgem 
peab olema dentaameni tulemus.)

Jarg töö nr. 9 kohta (selctusi):
Näide: Veksel kr 2500.- tp 3.1 oodata 30 päeva - sest tahan 3.XIT&ase-

Veksol kr 1700.- tp 12.XII " 9 tada kõik need kolm
Veksel kr 3100.- tp 1.11 " 58 " vekslit ühe uue veks­

liga.Hind huvitab,mis 
sugune tähtacg(tp) on uuel vekslil. Veksli summa on teada - s.o. kr 7300.- 
Lcian päevad antud vekslite tähtpäevadest kuni päevani,millest alates tahan 
nad asetada uue veksliga. Meil on teada valem, võttes päevad ja andes kaalu 

^ 2500.30+1700.9+5100.58 ^ ^000+15300+179800 ^ 2701%^ ^ ,
7300 7300 73%%? ' Ô -cva ,

Need 37 pva tulevad 3.XII juurde:3.XII+37 pv - 40.detsember,sellest tõelise 
detsembri kuu päevade hulga - 30 -- maha, jääb 10^jaanuar J On uue veksli tpv

Teine probleem,mis meid huvitab, on :
K e s k m i n e i njt r e s s m ä ä r .

Oletame, mul on/mitmesugused kapitalid intresse annud ja nüüd huvitab mind, 
kui suur on olnud k e s k m i n e intress?.Näiteks - olen raha välja lae­
nand - ühele,teisele,kolmandale, kusjuures tekib küsimus,kui palju -plen saa­
nud intresse? , ib(xx)
1,-scle isikule kr 3700.- ; 28 pv peale ... 6% v 1036 6216
2.-selc " kr 1400.- ; 90 pv  ̂ ... 8% A 1260 10030
kidale " __kr 700.- ; 50 nv ^ 5% / 350 1750

kr 5800. - '   2646* 18046 *(00)
Tekib küsimus,missugune on keskmine intressmäär (keskmine p )?
Toimetame arvutamist vanal alusel.Ent mida tuleks siin kaaludena võtta?

Lahendame asja nii: ,.,1  ̂  ̂ \ , ,, ,7/- a if (ühele noolt) ) %("koskmlne)Kini ... nj% jd.^1^360 ^ K g n ^ S Õ O  ... vh -c^anuj
Kgnp ... Po% 100 pp / 2_QQ*  ̂ P = ?
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(Kapital korda paevade arv : 100-ga ja jagatud vastava intrcssjägajagajsaa** 
me intressi). ^  ̂  ̂ " a a r r.

Teisalt ** olen tegelikult saanudu'^,.L..^lQ+ Ä2R2; + '/,',K=( oleks ma aga
keskmise intressmäärnga "p" opo-- ***- ^1 ^8
rcerind )- Kgng ...); . Jagame mõlemad pooled 360-ga ;

100
Lepime kokku, et

100 Tundmatu suurus on siin p
^(läks lugejasse nimotaja-st) A^n-^:100— ja Kgn^ilOO^ Ng Jne* Siis — + Ngpg + ... ^ (N*̂ +No4-,..)p;

Et seo viimane p on tundmatu,siis: n NiPi + NoP^ +... VÕrroldos seda *"" - ; valemit üldvalo-
+ + ... miga,siis paistabNn + Ng +

silma, et kaaludena esinevad "NN-d", - need on .dntro^qnumbrddJl Sollos on 
toepoolest arvestatud kapital ja päevade hulk.

Edasi lahendame oma Ülesannet,märkides lisaks intressnumbrito vooru ('MS * 
Kokku 2646. Uus veerg tuleb ka lugeja jaoks J - korrutame p-ga(%-ga).Liites 
need ("00'') ,saame terve lugeja - ja moio otsitav intressmäär on :

18046p - arrru - 6,8201," keskmine intressmäär 2646
paa

Sellega oleks meie kursuse teoreetiline osa läbi. Edasi tutvunogom mõnin­
gate matemaatiliste "relvadega" (kasulik raamatupidajaile,kontoriametnikele 
jne.).

Üks neist relvadest on - arvutusmasin.Nondest moodsad on sihitud sinnapoo­
le, et korraldada säädo eksitusi, ot oma kogult oleks väike ja, ot ta'töö­
taks võimalikult mürata. (Üks rolvi on "Logaritmide lükat").

Peale masinate võib vilunud arvutaja arvutada paäliskaudsoid hinnanguid, 
jagamise ja % arvutuso juures. Ent võrratu tähtsamad on igasugu tabelid.
Neist räägimegi täna.On nimelt erilised introsstabolid,nimelt kahto liiki:
1) mis antud päevade,kapitalide ja introssmäära puhul annavad intressi kät- 
to (muidugi ainult saal,kus jaotus on 100 - näiteks meie kroonid,sendid; Sak­
sa, Hollandi jne. omad; 2) mis annavad i n t r o s s n u m b r e i d ! - an­
tud
2 )-:

knpitalide ja päevade puhul. See teine tüüp on tähtsam,Kui toil on tabel 
.c, siis vajate veel tabelit,mis lubab üle minna intressnumbritost - in** 

trossini. Järgnevalt näiteks üks osa G u y o r ' i intrcsstabclist.(103 pv 
puhul lehekülg):

.1 0 0 0 ,2 0 0 0  [3000 
1*030 {2060 t  

100 jiwri3j53f2163 
2 00120611236

..J

9000

2266 t 
*2369̂ }

(Üksikud veerud ja üksikud read )
2398 kr , 103 pv puhul , #  on otsi­

tud; 2369 + 101 = 2470 oleks#sellelt ka- 
_^pitalilt. Edasi vaatan veerg 9800 ja vähendan ar- 
* vu" 10*0 korda. .

"Säärane tabel peaks koosnema (koosneb) 560-nost 
osast (s.o. iga päeva kohta üks osa). Need on spetsiaalsed tabelid. Ent on 
vägagi tähtsad n.n. korrutamise tabelid n.n. üks-kord-ühc jaoks. Nondest
kaks tähtsamat: C r e 1 1 o ja P e t c r s 'i oma. Crelle annab kõik kort
rutised kuni 999x999 ja Peters annab kõik korrutised kuni 9999x99 
bclid osutuvad tarvilikuks seal,kus üks tegur on - konstantne.;

Crelle.

Nood ta-

384  
0 100 200 6004 900

^385

73

586 ,''387

100
2584..(2 viimast numnert on ühised igas reas - 

(384.673=) antud juhul on siin nendeks 52: ; nii et
tegelikult on saadud resultant 258452 3)

(1 c h c kjb 1 g )
1 Plussiks on: 

vähe trüki vigu ja
ülearuste numbrite mit-

Peter: Ijp^k^üminc ̂
0418 ... 9418 

1" 2... ' 9
0419 9419

Q
0420 9420(0421 .. 

? 1...3
9421

litoks: 2563.7?$?"

*,-Näiteks:
3421.57 = ?

57— 194... d tlti ühed
vcorg 2 ja

t Nende tabelite järgi on võimalik teostada 
'ka jagamist. Ihk

Näit: 37694859173:375* = 450 356 70,%
siis 73. rida = 187464; nüüd 
vaatame rida 49, on 125852 ; 
liites saame: 18872232 ;
Korrutamine taandub liitmisclcJj^pcp^Q järg
"Petorsige.:""------------- ---  376650  ' * . P ; S .  on relvadeks
4672580936:3871=120 70 75 ; 298561 < diagranrnd,naite,s
±§452 . . ja veera 3. 297972 (356)/ je.o-

273809 ^283933 " " ^ - ^  ,.555 S  . .. 53973.0270970 / 282583 /  ' 58934,3(=764) " ...



Töö jnr, 9 ülesandeida
1) P r o g r e s s 1 i v n e kontokorrent l.IV - 50,VI ;

D: 5.IV Tšekk kr 597.- ; 17.V Arve kr 1542.- ; 21.VI Tšekk kr 867.-
K: l.IV Saldo kr 048.17 ; 25.IV Sissemaks kr 916.-:; 10.V Rahas kr 765.-

Lõpetada eeneaegselt 27.VI . Intress 5% ; provisjon 0,25% deobetläbikAi-u 
gusty porto 65 senti .

2) P r o a r e s s i i v n e kontokorrent 1.1 - 51.111 .
D; 1.1 Saldo^kr 658.76 ; 5.11 Veksel tp 18.IV kr 980.- ; 12.11 Veksel tp 2.V
kr 247.26 ; K: 12.1 Rahas kr 960.-* ; 27.1 Veksel tn 9.IV kr 487.15 ;
5.111 Veksel tp 29.IV kr 518.- . ililt.

Intress 5% ; provisjon 0,3% krecditlabikäigust; porto 35 senti igalt*vcER
3) Kr 2780.- oli laenatud 4-ks kuuks 4.ja veerand %-ga ; kr 3485.- oli 

laenatud pooleks aastaks 3%-ga ; kr 2140.- oli laenatud 3-ks kuuks 5.ja poo­
le %-ga. Arvutada keskmine intressmäär täpsusega 0,01 .

4)'Vekslid - 1) kr 2735.- , tp 15.IV ;*2) kr 1675.- , tp 12.V ; 3) kr 
2936.- , tp 29.V asendatakse 17.111 ühe une veksliga. Arvutada, viimase täht 
päev.

Tentaameni too ülesandeid:
1) Pank ostis kliendilt 23.V väärtpabereid: a) 5 lehte 4%-lisi obligat­

sioone; nom. ä kr 250.- , kursiga 87,6 , kupongide tähtpäevad 16.märts/sept. 
b) 5 lehte 5,5%-lisi obligatsioone, nom. 4 kr 500.- , kursiga 102,7 , kupon­
gide tähtpäevad 2.juuni/detsember. Viimase liigi obligatsioonidel puudusid 
jooksvad kupongid. Kui palju raha sai müüja, kui pank arvestas kurtaazi l/8p 
kursihinnast, komisjoni 3 promilli nominaalhinnast ja riigilõivu kupongidelt
10% ? (20 p.)

2) Tallinna kaupmees ostis Inglismaalt neto Cwts 12.3.21 kaupa hinnaga
t 3.2.6. pro Cwt . Valuutat arve tasumiseks sai ta kursiga 18.72 ; saateku­
lud moodustasid 6,8% kauba hinnast, toll 12 senti neto kilogrammilt. Reklaa­
mi mõttes kaupmees müüs sellest kaubast edasi 100 kg hinnaga 95 senti kilo. 
Missuguse hinnaga pro kg peaks ta ülejäänud osa Tallinnas edasi müüma, et 
ikkagi saada kogu tehingust 8% puhaskasu ? (Arvestada 1 Cwt = 50,8 kg ).

3) P r o g r e s s i i v n e kontokorrent l.VII - 30.IX
D: l.VII Saldo kr 476.19 ; 19.VII Arve kr 1376.26 ; 9.VIII Tšekk kr 937.- ; 
15.VIII Rimess tp 25.X kr 659.42 ; 27.VIII Tratt tn 10.X kr 1472.- .
K: 7.VII Rahas kr 1025.- ; 29.VII Sissemaks kr 734.60 ; 7.VIII Rimess tp 
7.X kr 313.94 ; 12.VIII Inkasso kr 680.- ; 27.VIII Rimess tp 24.X kr 1570.- 

Lõpetada enneaegselt 31.VIII ; Intress 6,5% ; provisjon 1/4% kroedit- 
läbikäigust; porto 65 senti iga veksli pealt . (25 punkti).

4) Arvest & 396.17.5. tasus Tartu kaupmees 18% sularahas. Ülejäänud osast 
40% tema tasus ühekuulise rimessiga; 60% kolmekuulise rimessiga. Mitu kr läk 
sid mõlemad rimossid kokku kaupmehele maksma, kui 8 päeva kurss oli noteeri­
tud 19.35 , diskont 3,5% , panga komisjon 3/4% veksli hinnast ? (Diskonteo- 
rida Eesti kombe järele) (20 punkti ).

5) Münt 20 yerii (Jaapan) on valmistatud 9C0.proovilisest kullast ja kaa­
lud 16 ja 2%3 grammi. Kui palju ta kaaluks, kui teda valmistada standard.KU.l-- 
last ? (Täpsus 0,001 gr )(5 punkti).

6) Kapital oli hoiul pangas 7,5 kuud ja kasvas, kandes 6% aastas kr 
2456.80 suuruseks. Kui suur oli esialgne kapital? ( 5 punkti).

o 000 o


